
 

 

1 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
2 

 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΣΤΙΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

(ΜΜΕ)  
1.1 Εισαγωγή 

Η οικονοµική θεωρία µέχρι και τα µέσα της δεκαετίας του 1970 τόνιζε τα πλεονεκτήµατα των 
µεγάλων επιχειρήσεων θεωρώντας ότι η επιτυχία µιας επιχείρησης συµβαδίζει µε την τάξη µεγέθους της. 

Το µέγεθος της παραγωγής και οι οικονοµίες κλίµακας θεωρούνταν καθοριστικά στοιχεία για την 
ανταγωνιστικότητα και την επιβίωση µιας επιχείρησης, προβλέποντας έτσι την επικράτηση των µεγάλων 
επιχειρήσεων και την εξαφάνιση των µικροµεσαίων. Τα εµπειρικά όµως στοιχεία διεθνώς δείχνουν ότι τα 
οικονοµικά αποτελέσµατα δεν συµβαδίζουν µε το µέγεθος των επιχειρήσεων. Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ) εµφανίζονται να κατέχουν πάνω από 95% του συνόλου των επιχειρήσεων, αλλά και να απασχολούν 
το περισσότερο εργατικό δυναµικό. Επιπλέον, διεθνείς έρευνες έχουν καταδείξει τη συµβολή των ΜΜΕ ως 
βασικό παράγοντα αύξησης της απασχόλησης, βελτίωσης της παραγωγικότητας και προώθησης της 
επιχειρηµατικής καινοτοµίας. 

∆εν υπάρχει ένας ενιαίος γενικά αποδεκτός ορισµός της µικροµεσαίας επιχείρησης, αλλά ορίζεται 
κάθε φορά σε σχέση µε τις συγκεκριµένες οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες κάθε χώρας και τις 
εφαρµοζόµενες πολιτικές. ∆ιαφορές στον ορισµό του µεγέθους µιας ΜΜΕ προκαλούνται επίσης από 
γεωγραφικές παραµέτρους και κυρίως από τις διαστάσεις των αγορών. Έτσι στις ΗΠΑ, µικροµεσαία 
θεωρείται η επιχείρηση που απασχολεί λιγότερους από 500 εργαζόµενους, στην Ιαπωνία λιγότερους από 
300, στη Γερµανία, Γαλλία και Ιταλία λιγότερους από 200, και στην Αυστραλία λιγότερους από 50 
εργαζόµενους. Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, τα περισσότερο χρησιµοποιούµενα ποσοτικά κριτήρια 
για τον ορισµό µιας επιχείρησης ως ΜΜΕ είναι πρωτίστως ο αριθµός των απασχολουµένων και κατά 
δεύτερον ο κύκλος εργασιών. 

Η Ε.Ε. εφαρµόζει τον ορισµό αυτό στα Κοινοτικά Προγράµµατα, συστήνει δε, χωρίς να δεσµεύει, προς τις 
χώρες-µέλη και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων την υιοθέτηση του ίδιου ορισµού για τα προγράµµατά 
τους. 

Προοπτικές ανάπτυξης 

Το ειδικό βάρος των ΜΜΕ για την ελληνική οικονοµία είναι ιδιαίτερα υψηλό και στην επιτυχή τους 
συµπεριφορά στηρίζεται η ανάπτυξη. Οι ΜΜΕ στην Ελλάδα παρουσιάζουν προβλήµατα αλλά και 
προοπτικές. Προκειµένου να γίνουν ανταγωνιστικές θα πρέπει να ακολουθήσουν κάποιες στρατηγικές 
επιλογές µε ή χωρίς τη βοήθεια του ελληνικού δηµοσίου. Θα πρέπει να δηµιουργηθεί ένα πλαίσιο ανάπτυξης 
για τις ΜΜΕ, όπως υφίσταται σε πολλές χώρες της Ε.Ε. εδώ και δεκαετίες. Στο ειδικό αυτό πλαίσιο θα 
πρέπει να συγκεντρωθούν και να κωδικοποιηθούν όλα τα υφιστάµενα µέτρα υπέρ των ΜΜΕ, να 
εντοπισθούν οι ελλείψεις και να αναληφθούν νέες πρωτοβουλίες, όπως η δηµιουργία νέου χρηµατοδοτικού 
πλαισίου στήριξης, δηµιουργία απαιτούµενων υποδοµών, όπως εκθεσιακοί χώροι, κέντρα καινοτοµίας και 
σχεδιασµού προϊόντων, υποστήριξης και πληροφόρησης των ΜΜΕ, στήριξη των παραγοµένων προϊόντων 
µε κατοχύρωση των προδιαγραφών ποιότητας και αποκλεισµού των προϊόντων που δεν πληρούν 
προϋποθέσεις υγιούς ανταγωνισµού, ενθάρρυνση δηµιουργίας συνεργασιών των επιχειρήσεων, συνεργασίες 
µε πανεπιστηµιακά ιδρύµατα και ερευνητικά κέντρα για προώθηση της έρευνας, τεχνογνωσίας και 
καινοτοµίας, δηµιουργία «θερµοκοιτίδων», για τη στήριξη των νέων επιχειρήσεων, προώθηση της 
δικτύωσής τους και του ηλεκτρονικού επιχειρείν στις ΜΜΕ κ.ά. Η εµπειρία και τα αποτελέσµατα από την 
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ένταξη της χώρας στην ΕΟΚ το 1980 έδειξαν ότι οι ελληνικές ΜΜΕ διαθέτουν υψηλό βαθµό 
προσαρµοστικότητας, δυναµισµού και ευελιξίας, στοιχεία που δικαιολογούν αισιόδοξες προβλέψεις για την 
αντιµετώπιση δυσχερειών και την εκµετάλλευση των ευκαιριών που προσφέρει η ενιαία ευρωπαϊκή και 
διεθνής αγορά. 

 

 

Είναι αξιοσηµείωτο σήµερα, ότι οι µικρές επιχειρήσεις και η επιχειρηµατικότητα έχουν  

προσελκύσει περισσότερο από ποτέ την προσοχή της θεωρίας της διοίκησης. Πέραν της ειδικής  

ακαδηµαϊκής βιβλιογραφίας, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, δηµοσιεύσεις µε συµβουλές  

επιτυχίας, άρθρα µε ιστορίες επιχειρηµατικών άθλων και βιογραφίες επιτυχηµένων  

επιχειρηµατιών κάνουν την εµφάνισή τους ολοένα και εντονότερη. Είναι απλά άλλη µια µόδα  

του χώρου της εκπαίδευσης στη διοίκηση επιχειρήσεων, ή έχει πλέον αναγνωριστεί η αξία της  

µελέτης του ρόλου των µικροµεσαίων επιχειρήσεων;  
 

Στις αρχές του εικοστού αιώνα, το µεγάλο µέγεθος στις επιχειρήσεις θεωρούνταν µοναδικό  

µέσω επιχειρηµατικής επιβίωσης και κατ' επέκταση επιτυχίας. Ήταν άλλωστε µοναδικός τρόπος  

επίτευξης όλων των στόχων της ορθολογικής διοίκησης (οικονοµίες κλίµακας, µαζική  

παραγωγή, βελτιστοποίηση οικονοµικών δεικτών, κλπ.). Αντιθέτως, οι µικρές επιχειρήσεις  

θεωρούνταν µη αποδοτικές και κατά συνέπεια παραδείγµατα προς αποφυγή. Όµως, όπως  

αναφέρει ο Burns, Ρ. (2001) στη βιβλιογραφική του ανασκόπηση, η ιστορία της διοίκησης  

επιχειρήσεων αναφέρει πολλά παραδείγµατα' επιτυχίας µικροµεσαίων επιχειρήσεων.  
 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, όχι µόνο φαίνεται ότι µπορούν να επιβιώσουν στον  

ανταγωνισµό, αλλά είναι και πιο κατάλληλες να ανταποκριθούν στις µεταβαλλόµενες συνθήκες  

της αγοράς. Τα χαρακτηριστικά τους περιλαµβάνουν επίσης την καλύτερη κατανόηση του  

πελάτη και την ευχερέστερη εξοικείωση µε τις νέες τεχνολογίες. Πάνω από όλα όµως δίνουν  

την ευκαιρία σε ανθρώπους να ικανοποιήσουν την ανάγκη της δηµιουργίας, αξιοποιώντας νέες  

ιδέες. Τουλάχιστο στον «ανεπτυγµένο» κόσµο των παραδοσιακών κεφαλαιοκρατικών χωρών,  

θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς ότι αποτελούν απάντηση στην εξαρτηµένη σχέση εργασίας  

που επέβαλε η βιοµηχανική επανάσταση και η γραφειοκρατία. Οι συντελεστές παραγωγής  

(ουσιαστικά το ανθρώπινο δυναµικό) αναζητούν πλέον περισσότερο ανεξάρτητους εργασιακούς  

συσχετισµούς, στοιχεία των οποίων θα µελετήσουµε µε λεπτοµέρεια στα παρακάτω κεφάλαια.  
 

Στη χώρα µας από την άλλη πλευρά η διάδοση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων (σύµφωνα µε  

µελέτες, καλύπτουν περίπου το 90% του συνόλου των επιχειρήσεων), δε θα πρέπει να  

εκληφθεί ως ένα σηµάδι «υποανάπτυκτης» ή «αναπτυσσόµενης» οικονοµίας, αλλά αντιθέτως,  

µια έκφραση της ιδιοσυγκρασίας του λαού αυτού, καθώς επίσης και των ιδιαίτερων  
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χαρακτηρισµών του πολιτικοοικονοµικού περιβάλλοντος στο οποίο δραστηριοποιούνται οι  

διάφορες οικονοµικές µονάδες.  
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Κεφάλαιο 2 

2.1 «∆ιαχωρισµός Επιχειρήσεων» 
 

∆ιακρίσεις Επιχειρήσεων [Κύρια Πηγή: Κυριαζόπουλος Π. - Τερζίδης, Κ. (2000), σελ. 16-38]  

 

Α) Με βάση τον Επιδιωκόµενο σκοπό 

• Κερδοσκοπικοί οργανισµοί (στόχος η µεγιστοποίηση του κέρδους)  

• Μη-κερδοσκοπικοί οργανισµοί (φιλανθρωπικές οργανώσεις, δηµόσιοι οργανισµοί, ιδρύµατα κλπ  

 
Β) Με βάση τον κλάδο δραστηριότητας  

• Πρωτογενής τοµέας παραγωγής (γεωργικές, κτηνοτροφικές, δασικές κλπ. επιχειρήσεις):  

Εκµετάλλευση υπεδάφους, Καλλιέργεια γεωργικών εδαφών, εκµετάλλευση δασικού ή 

θαλάσσιου  

πλούτου  

• ∆ευτερογενής τοµέας παραγωγής (βιοµηχανίες, βιοτεχνίες): Μεταποίηση προϊόντων 

πρωτογενούς τοµέα  

• Τριτογενής τοµέας παραγωγής (µεταφορικές, ασφαλιστικές, τουριστικές): ∆ιάθεση προϊόντων 

δευτερογενούς τοµέα και παροχή υπηρεσιών  

 
Γ) Με βάση τη νοµική µορφή [Παπανίκος, Γ. Ποζιός, Ι. (1993), σελ. 30-48]   

 

Η απόφαση να πάρει µια επιχείρηση συγκεκριµένη νοµική µορφή επηρεάζεται από διάφορους 

παράγοντες. Σε γενικές γραµµές η διάκριση των επιχειρήσεων βάσει της νοµικής τους µορφής 

περιγράφεται από το παρακάτω σχήµα: 
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Ατοµικές Επιχ. 

(ένα φυσικό πρόσωπο) 

 

Εταιρικές Επιχ. 

(περισσότερα φυσικά πρόσωπα) 

 

 

 

Προσωπικές Επιχ.     Κεφαλαιουχικές Επιχ. 

(Προσωπική Ευθύνη)     (Κεφαλαιουχική συµµετοχή) 

 

 

Οµόρρυθµη    Αφανής ή   Συνεταιρισµός Ανώνυµη    Εταιρεία Περιορισµένης 

Εταιρεία (Ο.Ε.)  Συµµετοχική    Εταιρεία (Α.Ε.)  Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) 

 

Απλή Ετερόρρυθµη        Ετερόρρυθµη  

Εταιρεία         Εταιρεία (Ε.Ε.) 

 

 

 

 

∆) Με βάση το µέγεθος  
Η κατάταξη των επιχειρήσεων µε βάση το µέγεθος γίνεται σε τρεις κατηγορίες: µικρές µεσαίες 

και µεγάλες µε συνήθη συµβατικά κριτήρια των αριθµό των απασχολουµένων, το απασχολούµενο 

κεφάλαιο, τον κύκλο εργασιών, το παραγωγικό δυναµικό και κάποια κριτήρια τεχνικής φύσης, 

(π.χ. ιπποδύναµη µηχανηµάτων, ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται, έκταση 

γεωργικής γης, τονάζ γεωργικών προϊόντων κλπ.).  

Στην όποια προσπάθεια ταξινόµησης θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη ο κλάδος της  

δραστηριότητας καθώς επίσης το ότι δύσκολα ένα κριτήριο από µόνο του αποτελεί ικανή και  

αναγκαία συνθήκη για την τοποθέτηση µιας επιχείρησης σε µια ή άλλη κατηγορία. Κάποιες  

επιχειρήσεις είναι Capital Intensive και κάποιες άλλες Labour Intensive. Επίσης, πρέπει να  

λαµβάνεται υπόψη και η χώρα-Αγορά µέσα στην οποία δραστηριοποιείται η επιχείρηση. Μια 

µεγάλη επιχείρηση στην Ελλάδα δεν είναι απαραίτητα µεγάλη για τα δεδοµένα των Η.Π.Α.  

Διάκριση  

Επιχειρήσεων  

με βάση τη νομική 
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Σύµφωνα µε την 2003/361/ΕΚ Σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία δηµοσιεύτηκε 

στην επίσηµη εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σχετικά µε τον ορισµό των πολύ µικρών, των 

µικρών και των µεσαίων επιχειρήσεων, η διάκρισή τους µε βάση το µέγεθος γίνεται µε τα εξής 

κριτήρια:  

• Πολύ µικρή επιχείρηση: < 10 εργαζοµένους και κύκλο εργασιών ή σύνολο ισολογισµού < 2 

εκατ. € 

•    Μικρή επιχείρηση: < 50 εργαζόµενους και κύκλο εργασιών ή σύνολο ισολογισµού < 10 

εκατ. €  

• Μεσαία επιχείρηση: 50 < εργαζοµένους < 250 και κύκλο εργασιών ή σύνολο ισολογισµού < 

43 εκατ. € 

• Μεγάλη επιχείρηση: 250 ή περισσότερο εργαζοµένους και κύκλο Εργασιών ή σύνολο 

ισολογισµού  > 43 εκατ. € 

Σύµφωνα µε την ίδια πηγή: «Μια επιχείρηση δεν µπορεί να θεωρηθεί ΜΜΕ, εάν το 25% ή  

περισσότερο του κεφαλαίου της ή των δικαιωµάτων ψήφου της ελέγχεται, άµεσα ή έµµεσα, από 

έναν ή περισσότερους δηµόσιους οργανισµούς ή δηµόσιους φορείς, µεµονωµένα ή από κοινού. 

Στον υπολογισµό του αριθµού των απασχολούµενων εργαζοµένων και των χρηµατοοικονοµικών 

ποσών παίρνουµε ως σηµείο αναφοράς την τελευταία κλεισµένη διαχειριστική χρήση και 

υπολογίζεται σε ετήσια βάση. Στον κύκλο εργασιών δεν συµπεριλαµβάνεται το ΦΠΑ.  
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2.2 «Ορισµός και χαρακτηριστικά µιας Μικροµεσαίας Επιχείρησης» 
 

Βλέπουµε λοιπόν ότι ενώ παραδοσιακά επικρατούσε η αντίληψη στην Ελλάδα ότι µικροµεσαία 

ήταν σε γενικές γραµµές µια βιοτεχνική επιχείρηση ή µια επιχείρηση εντάσεως εργασίας, πλέον 

έχουν εισαχθεί ποσοτικά κριτήρια που διευκολύνουν τη στατιστική απεικόνιση και 

παρακολούθηση του κλάδου αυτού.  

Σε καµία περίπτωση δεν απορρίπτουµε τα κριτήρια µεγέθους που εισάγονται στην 

προηγούµενη παράγραφο (2.1). Αντιθέτως τα χρησιµοποιούµε για να έχουµε µια κοινή γλώσσα 

στην Ευρωπαϊκή αγορά. Είναι παράλληλα όµως αδιαµφισβήτητο ότι το όποιο κριτήριο µεγέθους 

για να καθορίσουµε τις ΜΜΕ είναι εκ των πραγµάτων αυθαίρετο γιατί στηρίζεται στα πρότυπα 

που ορίζουν οι άνθρωποι στην εκάστοτε αγορά. Όπως αναφέρει ο Burns, Ρ. (2001), το να είναι 

κάποια µικρή επιχείρηση δεν έχει να κάνει µόνο µε το µέγεθος. Έχει επιπλέον να κάνει µε τα εν 

γένει χαρακτηριστικά τους.  

 

Συγκεκριµένα: 

 
1. Η προσωποποιηµένη διοίκηση (personalised management) της επιχείρησης. Ο ιδιοκτήτης / 

διαχειριστής µιας µικρής επιχείρησης είναι σε όλες τις περιπτώσεις υπεύθυνος για τις 
αποφάσεις τις επιχείρησής του. Ένας τέτοιος βαθµός ανάµειξης στις αποφάσεις της 
επιχείρησης είναι πολύ πιθανό να σηµατοδοτήσει την επιχειρηµατική της κουλτούρα 
(business culture). Πολύ συχνά, η λειτουργία της επιχείρησης εξαρτάται αποκλειστικά από 
τον ιδιοκτήτη / διαχειριστή και στην πιθανότητα της αποµάκρυνσής του από την επιχείρηση, 
θα έχει ως αποτέλεσµα την αποτυχία της επιχείρησης. 

 
 

2. Το µικρό µερίδιο αγοράς (small market share). Οι πολύ µικρές και µικρές επιχειρήσεις, 
εξαιτίας του πολύ µικρού µεγέθους τους, δεν είναι σε θέση να επηρεάσουν ούτε την τιµή 
πώλησης των προϊόντων ή υπηρεσιών τους ούτε να διαµορφώσουν την ποσότητα που 
παράγουν. Η δύναµη αγοράς που κατέχουν είναι µειωµένη, καθώς δεν αγοράζουν σε 
µεγάλες ποσότητες και έτσι αναγκάζονται να αγοράζουν σε µεγαλύτερη τιµή. Οι µικρές 
επιχειρήσεις πρέπει, λοιπόν, να πωλούν σε ακριβότερη τιµή και γίνονται λιγότερο 
ανταγωνιστικές. Γι’ αυτό το λόγο, οι µικρές επιχειρήσεις πολύ συχνάειδικεύονται σε 
συγκεκριµένες αγορές (niche markets).  Η αφοσίωση των καταναλωτών (customer loyalty). 
Οι ΜΜΕ, ιδιαίτερα εκείνες που λειτουργούν σε συγκεκριµένες αγορές, αποκτούν συχνά ένα 
µικρό αλλά αφοσιωµένο αριθµό καταναλωτών. Σε µερικές περιπτώσεις που κάποιοι από 
αυτούς τους αφοσιωµένους καταναλωτές ‘εγκαταλείπουν’ την επιχείρηση τότε η τελευταία 
µπορεί να αποτύχει να επιβιώσει. 

 
3. Η χρηµατοδότηση (finance). Οι ΜΜΕ πολύ συχνά αντιµετωπίζουν δυσκολίες να 

συγκεντρώσουν χρήµατα προκειµένου να µπορέσουν να επεκταθούν και η επιβίωσή τους 
είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τις συναλλαγές των πελατών τους. Συχνά, εάν οι πελάτες της 
επιχείρησης αδυνατούν να αποπληρώσουν τα χρέη τους προς την επιχείρηση, η επιχείρηση 
αδυνατεί να επιβιώσει. 
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Οι ΜΜΕ δεν είναι απλά µικρογραφίες µεγαλύτερων εταιριών. Αντίθετα, λειτουργούν µε πολύ  

διαφορετικά κριτήρια, παίρνουν αποφάσεις µε γνώµονα την προσωπικότητα του διαχειριστή,  

βασίζονται στις προσωπικές σχέσεις, και αντιµετωπίζουν το ρίσκο πολλές φορές όχι σε ορθολογική βάση. 

Πολλές φορές οι ιδιοκτήτες τους τις βλέπουν ως διέξοδο από την ανεργία, ως µέσα αξιοποίησης µιας 

επιχειρηµατικής ευκαιρίας, ως µέσο κοινωνικής ανάδειξης ή τελικά ως µέσο έκφρασης της µεγαλύτερης 

τάσης για αυτό-απασχόληση στις σύγχρονες κοινωνίες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

«Ιδρύοντας µια ΜΜΕ» 
3.1 Εξερευνώντας και αξιοποιώντας µια επιχειρηµατική ιδέα   

Μια επιχειρηµατική ιδέα µπορεί να είναι το έναυσµα για το ξεκίνηµα µιας νέας επιχείρησης που 

στη συνέχεια, αν τα κίνητρα υπερνικήσουν τις αναστολές, ενδοιασµούς ή προβλήµατα, υλοποιείται 

και οδηγεί στη γένεση µιας επιχείρησης. Σχηµατικά αυτό µπορεί να παρασταθεί µε το παρακάτω 

σχήµα:  

 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 

� Ανάγκη για τακτικό εισόδηµα 

� Υποστήριξη Οικογένειας 

� Έλλειψη κεφαλαίου\ 

� Αµφιβολίες σε σχέση µε την ικανότητα 
 

 

 

 

 

ΚΙΝΗΤΡΑ 

    ΩΘΗΣΗ     ΕΛΞΗ 

Ανεργία    Ανεξαρτησία 
∆ιαφωνία µε την ∆ιοίκηση  Επίτευγµα / Αναγνώριση 
Επαγγελµατικό Αδιέξοδο  Προσωπική πρόοδος 

Προσωπική Περιουσία 

Η ιδέα αυτή συνήθως συνδυάζεται µε ένα «κενό» στην προσφορά αγαθών ή υπηρεσιών της 

αγοράς, το οποίο ένας επίδοξος επιχειρηµατίας καλείται να καλύψει. Βέβαια πολλές είναι οι 

περιπτώσεις όπου η επιχείρηση που αναλαµβάνει ο επιχειρηµατίας δεν είναι κάτι καινούργιο, οι 

εξαιρετικές ικανότητες και προσωπικότητά του όµως είναι σε θέση να κάνουν την επιχείρηση να 

πετύχει. Σε οποιαδήποτε περίπτωση οι συνήθεις λογικές αιτίες που οδηγούν στην ίδρυση µιας ΜΜΕ 

σχετίζονται µε:  

• Μια ανάγκη στην αγορά που υπάρχει, δεν υπάρχουν όµως προϊόντα ή υπηρεσίες να την  

Ι∆ΕΑ ΠΡΑΞΗ 
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καλύψουν.  
• Την αξιοποίηση µιας ευρεσιτεχνίας, τεχνικής ή γενικότερα ειδικής γνώσης, η οποία Π.χ. 

µπορεί να έχει ανακαλυφθεί τυχαία, να είναι προϊόν σκόπιµης έρευνας, ερασιτεχνικής 
απασχόλησης ή έχει περάσει από γενιά σε γενιά.  

Οι Longenecker, Justin G. - Moore, Carlos W.- Petty, WiIIiam J. (1995) στο βιβλίο τους  
διαχωρίζουν τις ιδέες ίδρυσης σε: 

 

Τύπου Α: προϊόν ή Υπηρεσία υπήρχε σε µια αγορά, αλλά όχι σε αυτή που επιθυµεί να την εντάξει ο 

επιχειρηµατίας, όπως Π.χ. το ιδιωτικό ΚΤΕΟ στο νοµό Λασιθίου,  
 
Τύπου Β: Προϊόν ή Υπηρεσία είναι προϊόν µιας τεχνικά νέας διαδικασίας, όπως Π.χ. η  

αξιοποίηση της τεχνολογίας Bluetooth στην κινητή τηλεφωνία .  

Τύπου Γ: Οι λειτουργίες δεν είναι καινούργιες, οι τρόποι εκτέλεσής τους όµως είναι  
  
νέοι και βελτιωµένοι, όπως Π.χ. η βελτιωµένη εξυπηρέτηση σε ένα χώρο ξενοδοχειακό ή µαζικής 
εστίασης, κλπ.  
 
Το λάθος που συχνά γίνεται από νέους επιχειρηµατίες είναι ότι πιστεύουν τυφλά ότι η ιδέα τους  
θα πετύχει. Μπορούν όµως να πείσουν τώρα και στο µέλλον την αγορά να ακολουθήσει; Πριν  
προχωρήσει στην αξιοποίηση της όποιας επιχειρηµατικής ιδέας, σηµαντική άσκηση είναι η 
εσωτερική και εξωτερική ανάλυση όλων των παραµέτρων που θα επηρεάσουν αυτή την επένδυση. 
 
Συγκεκριµένα, κρίσιµης σηµασίας είναι:  

� Η κίνηση να γίνεται τη σωστή χρονική στιγµή.  

� Η ικανότητα και ετοιµότητα του επιχειρηµατία για διαρκή βελτίωση  

� Η καλή γνώση της αγοράς.  

� Ο ορθός οικονοµικός σχεδιασµός.  

� Η µελέτη ποικιλίας σεναρίων ανάπτυξης, από αισιόδοξα έως απαισιόδοξα.  

� Η σωστή εκτίµηση του ανταγωνισµού.  

� Η σωστή επιλογή προµηθευτών.  

� Η σωστή επιλογή προσωπικού και συνεργατών.  

� Η ικανότητα της επιχείρησης να προσφέρει µε διαρκές ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα σε σχέση 

µε τον ανταγωνισµό.  

 

Λέξεις κλειδιά όπως βιωσιµότητα, µελέτη σεναρίων, χρηµατοδοτήσεις κλπ. πρέπει να έχουν  

ληφθεί υπόψη και θα µας απασχολήσουν περισσότερο παρακάτω.  

Έλλειψη λοιπόν των παραπάνω µπορεί να οδηγήσει σε αποτυχία του εγχειρήµατος σε πρώιµο  

ακόµα στάδιο της ανάπτυξής του. Από την άλλη πλευρά, ένα καλό µέσο προετοιµασίας και 

αξιολόγησης της ιδέας είναι η κατάρτιση ενός επιχειρηµατικού σχεδίου.  
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3.2 «Το επιχειρηµατικό σχέδιο (Business Plan)» 

3.2.1  Ο ορισµός ενός επιχειρηµατικού σχεδίου και η αναγκαιότητα ύπαρξής του  

 

Το επιχειρηµατικό σχέδιο πρέπει να συντάσσεται ,προτού ο επιχειρηµατίας προχωρήσει στην 

επένδυση, µια και εκεί ουσιαστικά ελέγχεται αν είναι πρακτικά εφαρµόσιµη η επιχειρηµατική ιδέα. 

Επίσης µπορεί να τον βοηθήσει να προλάβει λάθη ή πιθανές παραλήψεις, να σκεφθεί τις πηγές'. 

άντλησης κεφαλαίων, καθώς επίσης να λάβει µια πρώτη εικόνα για την πιθανή της πορεία µέσα από 

τα σενάρια που θα µελετηθούν.  

 

 

 

 

 

 

 
1.Ποιο είναι το προϊόν   1.Ποιες οι στρατηγικές που θα µου  1.Ποιοι είναι οι απώτεροι  
Μου και γιατί είναι    επιτρέψουν να πετύχω το    στόχοι µου. 
Καλύτερο από τον    στόχο µου 
Ανταγωνισµό. 
 
2.Ποιοι είναι οι πελάτες    2.Πως θα πουλήσω, τι, στους    2.Ποιοι είναι οι επιµέρους 
µου και γιατί θα     υποψήφιους πελάτες µου    αντικειµενικοί σκοποί που 
αγοράσουν από µένα.   (marketing mix => )    σηµατοδοτούν την επιτυχία  
     marketing plan)     του εγχειρήµατος µου. 
3.Ποια είναι τα δυνατά  
και τα αδύνατα  
σηµεία µου.    3.Τι προβλέπει ο οικονοµικός 
     µου προγραµµατισµός. 
4.Ποιες είναι οι ευκαιρίες  
και ποιες οι απειλές  
που διαφαίνονται 
 
 

 

Τα σηµεία του παραπάνω σχήµατος πρέπει να περιγράφονται από ένα επιχειρηµατικό σχέδιο, 

το οποίο αφού αποτυπώσει την τρέχουσα εικόνα της επιχείρησης (αν ήδη υπάρχει), τους στόχους της 

και τον προβλεπόµενο τρόπο λειτουργίας, δίνει τη δυνατότητα στον επιχειρηµατία και τους λοιπούς 

ενδιαφερόµενους (π.χ. πιθανούς χρηµατοδότες) να αποκοµίσουν µια ολοκληρωµένη εικόνα της 

επιχείρησης. Αυτή µπορεί να περιλαµβάνει εκτενή ανάλυση του υπολογίσιµου ρίσκου το οποίο  

ετοιµάζεται να αναλάβει, την οργάνωση που σκοπεύει να υιοθετήσει και το πώς θα υλοποιήσει το  

σχέδιο δράσης της.  

 

Ο Επιχειρηµατίας 

Η υπάρχουσα 
κατάσταση 

Η πορεία προς τον 
επιχειρηµατικό στόχο 

Πως θα φτάσει στο στόχο 

Ο στόχος 

Εκεί που θέλει να 
φτάσει η Επιχείρηση 
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«Το επιχειρηµατικό σχέδιο αποτελεί ένα δυναµικό εργαλείο που απαιτείται να ανατροφοδοτείται και  

να αλλάζει, όσο η επιχείρηση αναπτύσσεται.» ΚΕΤΑ Κρήτης (Οδηγός Ίδρυσης Επιχείρησης)  

 
κρίσιµο σηµείο για την αξιολόγηση ενός επιχειρηµατικού σχεδίου είναι οι ρεαλιστικές υποθέσεις  

και τα ακριβή και ρεαλιστικά στοιχεία που λαµβάνονται υπόψη.  

 
3.2.2 Η δοµή του επιχειρηµατικού σχεδίου 

Κατά βάση το επιχειρηµατικό σχέδιο είναι µια έκθεση, η οποία απαρτίζεται από µερικά βασικά  

τµήµατα. ∆εν υπάρχει «τέλεια» ή «ενδεδειγµένη» µορφή επιχ. σχεδίου και η δοµή του µπορεί να  

Κορµός Επιχειρηµατικού Σχεδίου 
Περίληψη: 

Ανακεφαλαίωση του συνόλου του σχεδίου (1-3 Σελίδες). Έχει δυναµική γραφή και στόχο έχει να 

πείσει τον αναγνώστη για την αναµενόµενη επιτυχία του εγχειρήµατος. Συνήθως γράφεται 

τελευταίο. 

 

Γενική περιγραφή της επιχείρησης:  

Όνοµα, διακριτικός τίτλος, διεύθυνση έδρας, νοµική µορφή, κλάδος δραστηριότητας, ιστορικό 

(αν υπάρχει ήδη), τόπος δραστηριότητας (πχ. Ελλάδα και εξωτερικό). Γενική  

περιγραφή στόχων της επιχείρησης.  

 

Σχέδιο προϊόντων και υπηρεσιών:  

Σαφής προσδιορισµός χαρακτηριστικών προϊόντων και υπηρεσιών, αναφορά περιπτώσεων 

καινοτοµιών/ευρεσιτεχνιών, γιατί θα τα αγοράσουν οι πελάτες έναντι του ανταγωνισµού, πλάνο 

ζήτησης (σταθερή ή εποχιακή), after sales service, παράγοντες που µπορεί να επηρεάσουν τη 

ζήτησή τους. 

 

Σχέδιο µάρκετινγκ:  

Πρέπει να αποτυπώνει µε λεπτοµέρεια το µίγµα µάρκετινγκ της επιχείρησης, καθώς και τη 

στρατηγική της όσον αφορά τους παρακάτω τοµείς: Αγορά(-ές) που απευθύνεται το προϊόν 

(περιγραφή αγοράς, µέγεθος αγοράς, τάσεις), Πελάτες στους οποίου απευθύνεται 

(χαρακτηριστικά τους, δηµογραφικά κλπ., έλεγχος ικανοποίησής τους, κατά κεφαλή 

κατανάλωση), Ανταγωνισµός (Ποιοι είναι, γιατί είµαστε καλύτεροι), Κανάλια διανοµής, 

Στόχοι πωλήσεων, προβολή/∆ιαφήµιση, Τιµολόγηση (πιστώσεις, κλπ.).  

 

Σχέδιο οργάνωσης και ∆ιοίκησης: 

Ρυθµίσεις που αφορούν την οργάνωση της επιχείρησης, όπως ∆ιοικητικό συµβούλιο, Γενική 

οργανωτική δοµή, τµήµατα, περιγραφή θέσεων και εργασιών, προσωπικό (κριτήρια αναζήτησης, 

πρόσληψης, εκπαίδευσης), Κόστος θέσεων εργασίας, Εξωτερικοί συνεργάτες.  
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διαφέρει κατά περίπτωση. Μια ενδεικτική µορφή αποδίδεται από τους Longenecker, Justin G. -  

Moore, Carlos W. - Petty, William J. (1995) στο παρακάτω σχήµα:  

 
 

 

 

Πρακτικές Συµβουλές κατά τη σύνταξη ενός επιχειρηµατικού σχεδίου:  

1. Ίσως να είναι καλό να υπάρχει σελίδα περιεχοµένων για τους αναγνώστες που δεν  

έχουν πολύ χρόνο.  

2.Να έχει ληφθεί υπόψη σε ποιόν απευθύνεται το πλάνο. Ίσως απαιτεί άλλη προσέγγιση. 

•  Για δική µας κατανόηση / προετοιµασία;  

•  Για τραπεζικό δανεισµό;  

• Για προσέλκυση κεφαλαίων;  

3.∆εν χρειάζεται να είναι υπερβολικά µεγάλο.  

4.'Έλεγχοι όπως ο γραµµατικός, ο συντακτικός ή ο ορθογραφικός είναι σηµαντικοί  

Λειτουργικό Σχέδιο:  

Ο τρόπος µε τον οποίο θα δηµιουργηθεί το προϊόν, όπως Μηχανήµατα, εργασία, πρώτες ύλες, 

απαιτήσεις επεξεργασίας. Θα πρέπει να διευκρινίζει το πώς διασφαλίζεται η ο έλεγχος και η 

ποιότητα παραγωγής, η διαθεσιµότητα πρώτων υλών, κλπ.  

 

Οικονοµικό Σχέδιο/Ανάλυση:  

Εδώ αποτυπώνονται οι επιχειρηµατικές προβλέψεις για την οικονοµική πορεία της επιχείρησης 

τα επόµενα 5-10 χρόνια. περιγράφει τις ανάγκες για οικονοµικούς πόρους καθώς και τις πηγές 

από τις οποίες θα αντληθούν. Μέσα από ισολογισµούς και ταµειακές ροές αποτυπώνεται η 

διαχρονική θέση της επιχείρησης και η πορεία των οικ. της µεγεθών. Πρέπει να ορίζει για πόσο 

απαιτείται εξωτερική χρηµατοδότηση, πότε θα  

µπορούν να πουλήσουν οι επενδυτές (π.χ. venture capitalists) και πότε οι θετικές ταµειακές ροές 

θα σηµαίνουν και θετικές καθαρές παρούσες αξίες (NPV). Ιδιαίτερη µνεία γίνεται στα θέµατα 

χρηµατοδοτήσεων (κόστος επένδυσης, πηγές άντλησης κεφαλαίων, δάνεια, προγράµµατα 

επιχορηγήσεων, κλπ.) 

 

Παραρτήµατα: 

Επιπλέον στοιχεία για την κατανόηση του σχεδίου (π.χ. βιογραφικό σηµείωµα επιχειρηµατία ή 

στελεχών, prospectus ή προσφορές µηχανηµάτων, σχέδια κτιρίων ή διαδικασιών, µελέτες αγοράς, 

συµβόλαια, σχετική νοµοθεσία, κλπ.) 
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τίποτα όµως δεν είναι σηµαντικότερο από την ακρίβεια στα οικονοµικά στοιχεία, του  

υπολογισµούς και τη σαφή αποτύπωση των υποθέσεων/παραδοχών της µελέτης.  

 

3.3 Το Σχέδιο Μάρκετινγκ  

Το επίσηµο σχέδιο µάρκετινγκ της επιχείρησης πρέπει να περιλαµβάνει τα εξής µέρη:  

� Ανάλυση της αγοράς:  

Ποιοι είναι οι πελάτες στους οποίους απευθυνόµαστε (προφίλ πελατών). Ποια είναι τα οφέλη  

του προϊόντος για αυτούς τους πελάτες. Πρόβλεψη πωλήσεων (αισιόδοξη, απαισιόδοξη, περισσότερο 

πιθανή).  

 

� Ανταγωνισµός:  

Ποιες είναι οι ανταγωνίστριες εταιρίες, ποιοι τις διοικούν, τι προϊόντα προσφέρουν, κλπ.  

 

� Στρατηγική του µάρκετινγκ:  

Σε ποιους πελάτες, µε ποιο προϊόν, τι προώθηση, τι τιµή. 

  

� Το τελικό προϊόν:  

Φίρµα προϊόντος, συσκευασία, εγγύηση κλπ. 

  

� Σχέδια προώθησης του προϊόντος:  

Μέθοδοι προώθησης του προϊόντος (π.χ. διαφήµιση, ή face to face πώληση). Αριθµός  

πωλητών, κλπ.  

 

� Σχέδια διανοµής:  
Πως εµπλέκονται οι ενδιάµεσοι στην προώθηση ενός προϊόντος και σε περίπτωση εξαγωγών,  

ανάπτυξη όλων των µεθόδων διάθεσης στο εξωτερικό 

  

� Σχέδια καθορισµού τιµής:  

ορισµοί σταθερού και µεταβλητού κόστους, µε εναλλακτικά σενάρια για την εξαγωγή του  

ανάλογου περιθωρίου κέρδους.  
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3.4 ∆ιαδικασίες – Ίδρυσης:  [πηγή: ΚΕΤΑ Κρήτης «Οδηγός Ίδρυσης Επιχείρησης – Start up 

kit », σελ. 63-70]  

 

 3.4.1  Γενικές Οδηγίες  

Οι διαδικασίες ίδρυσης µιας επιχείρησης διαφέρουν κυρίως ανάλογα µε τη νοµική τους µορφή.  

Υπάρχουν κάποια σηµεία ταύτισης:  

 

Ασφαλιστικός Φορέας: Όταν η επιχειρηµατική δραστηριότητα ασκείται σε πόλη άνω των 2.000  

κατοίκων, (σύµφωνα µε το Ν.2084/92) η εγγραφή στον ασφαλιστικό φορέα είναι υποχρεωτική τόσο  

για φυσικά πρόσωπα όσο και για εταίρους (µέλη νοµικών προσώπων), άνω των 18 ετών. Ανάλογα  

µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα, η εγγραφή γίνεται στο ΤΕΒΕ, ΤΑΕ, ΤΣΜΕ∆Ε, ΤΣΑΥ, κλπ.  

∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία (∆.Ο.Υ.): Υποβολή εντύπου Μ5 «∆ήλωση υπό Ίδρυση  

Επιχείρησης». Με την ολοκλήρωση των διαδικασιών και πριν την έναρξη των εργασιών της 

επιχείρησης υποβάλλεται η δήλωση διακοπής των εργασιών ίδρυσης της επιχείρησης. Παράλληλα  

υποβάλλεται το έντυπο Μ2 «∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών Φυσικού προσώπου» για τα  

Φυσικά πρόσωπα και το έντυπο Μ3 «∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών Μη Φυσικού προσώπου»  

για τα νοµικά πρόσωπα. Για τκ; υπόλοιπες δηλώσεις ή δικαιολογητικά που τυχόν απαιτούνται  

αρµόδια είναι η κατά τόπους ∆ΟΥ για να ενηµερώσει τους ενδιαφερόµενους.  

Έκδοση Αριθµού Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.): Απαραίτητο για κάθε φυσικό ή νοµικό  

πρόσωπο που συναλλάσσεται µε πράξεις που δύνανται να φορολογηθούν. Η απόδοση ΑΦΜ στις υπό  

ίδρυση επιχειρήσεις γίνεται από τα Γραφεία Μητρώου των αρµοδίων ∆.Ο.Υ. Ο ΑΦΜ αλλάζει µόνο σε  

περίπτωση που φυσικό πρόσωπο (ατοµική επιχείρηση) µετατραπεί σε νοµική.  

Θεώρηση Βιβλίων και Στοιχείων: Όλες οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες να χρησιµοποιούν  

τέτοια σύµφωνα µε τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Η θεώρησή τους γίνεται τη ∆ΥΟ στην οποία  

είναι ενταγµένη η έδρα της επιχείρησης. Οι Α.Ε εντάσσονται σε ∆ΟΥ ΦΑΒΕ και ΦΑΕΕ. Η κατηγορία  

βιβλίων που τηρούνται εξαρτάται από τον κύκλο εργασιών τη επιχείρησης. Π.χ. Μέχρι 1.000.000€  

µπορεί να τηρούνται Β' ή Γ' κατηγορίας βιβλία. Πάνω από 1.000.000€, υποχρεούται να τηρεί Γ'  

κατηγορίας βιβλία.  

 3.4.2  ∆ιαδικασίες ανάλογα µε τη νοµική µορφή των επιχειρήσεων  

Ατοµική επιχείρηση  

o Απλούστερη µορφή  

o ∆εν απαιτούνται ιδιαίτερες νοµικές διαδικασίες  

o Βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας βιβλία (σε µερικές περιπτώσεις όπως παραδοσιακά καφενεία τηρούνται 
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Βιβλία Αγορών - έσοδα προσδιορίζονται βάσει των αγορών)  

o Συντελεστής φορολόγησης: Ανάλογα µε το είδος της επιχείρησης και το ύψος των κερδών  

o Βιβλία Γ' κατηγορίας βιβλία: Κέρδη = έσοδα - κόστος πωληθέντων - δαπάνες λειτουργίας 

Προσωπική Εταιρία   (Ο.Ε. ή Ε.Ε.)  

 

o Βασικά χαρακτηριστικά:   
• Οµόρρυθµοι Εταίροι ευθύνονται στο σύνολο της περιουσίας τους για τις  

υποχρεώσεις της εταιρίας και σε περίπτωση λύσης αυτής έχουν ευθύνη χρεών  

τους.  

• Απλούστερη µορφή εταιρίας από πλευράς διαδικασιών και εξόδων ίδρυσης. ∆εν απαιτεί 

συµβολαιογραφική πράξη.  

•Μπορεί να τηρεί Β' ή Γ' κατηγορίας βιβλία.  

•∆εν υπάρχει ελάχιστο ποσό κεφαλαίου (αυτό καθορίζεται από τους εταίρους). 

  

o Επίσκεψη στο επιµελητήριο: Έλεγχος της επωνυµίας (αν υπάρχει άλλη µε την ίδια 

επωνυµία στα όρια του Νοµού), συµπλήρωση αίτησης και βεβαίωση προέγκρισης επωνυµίας. Αν 

υπάρχει κι άλλη πρέπει να βρεθεί άλλη επωνυµία. Η επωνυµία αποτελείται από τα ονόµατα των 

εταίρων. Ο διακριτικός τίτλος (δ.τ.) που δύναται να δοθεί πρέπει επίσης να ελεγχθεί.  

o Σύνταξη καταστατικού από δικηγόρο: Υποχρεωτικά µέλη, επωνυµία, έδρα, σκοπός, το 

κεφάλαιο (και ο τρόπος καταβολής του), ποσοστό συµµετοχής των εταίρων, η διάρκεια, οι 

διαχειριστές. 

o Πληρωµή στη ∆ΟΥ του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου (1% επί του κεφαλαίου) 

Καταβολή (µέσω Εθνικής Τράπεζας) των αναλογούντων δικαιωµάτων υπέρ ταµείου Νοµικών  

(0,5% του κεφαλαίου). 

o Κατάθεση Καταστατικού στο Πρωτοδικείο έδρας για δηµοσίευση.  

o Εγγραφή στο επιµελητήριο (πληρωµή εγγραφής και ετήσιας συνδροµής)  

o Έναρξη των εργασιών της επιχείρησης στην αρµόδια ∆ΟΥ. Τα απαιτούµενα δικαιολογητικά 

είναι τα ακόλουθα:  

• Έντυπο Μ3 «∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών Μη Φυσικού προσώπου». 

• Θεωρηµένο καταστατικό από το Πρωτοδικείο. 

• Βεβαίωση εγγραφής στο επιµελητήριο  

• Εγγραφή µελών σε ασφαλιστικό φορέα (Τ.Ε.Β.Ε., Τ.Α.Ε. κλπ)  

• Μισθωτήριο θεωρηµένο από τη ∆.O.Y. του ιδιοκτήτη (αν πρόκειται για ενοικίαση 

• Συµβόλαιο ιδιοκτησίας και υπεύθυνη δήλωση από Αστυνοµία (αυτού που παραχωρεί) αν 

πρόκειται για δωρεάν παραχώρηση.  

• Χαρτόσηµο έναρξης που πληρώνεται επιτόπου στη ∆.Ο.Υ. κατά την έναρξη.  
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Εταιρική Μορφή (Α.Ε. ή Ε.Π.Ε.)  

Ανώνυµες Εταιρίες 

o Βασικά χαρακτηριστικά:  

• Ελάχιστο κεφάλαιο για τη σύσταση: 60.000€ (N2842/2000).  

• Κεφάλαιο = Ίσα µερίδια (µετοχές)  

• Αυστηροί όροι δηµοσιότητας για την Ίδρυση και τη εποπτεία της επιχείρησης.  

• ∆ιάρκεια συνήθως 50 έτη.  

• Μέτοχοι υπόχρεοι έως του ποσού που έχουν εισφέρει στην εταιρία.  

• ∆ύο απαραίτητα όργανα για τη λειτουργία της: ∆.Σ. και Γ.Σ.  

 

o Σύνταξη καταστατικού από δικηγόρο: Συµβολαιογραφικού τύπου, περιλαµβάνοντας τα 

ιδρυτικά µέλη, την εταιρική επωνυµία, το σκοπό, την έδρα, τη διάρκεια, το ποσό και τον  

τρόπο καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου, αριθµό µετοχών, διατάξεις Γ.Σ. και ∆.Σ., τους  

ελεγκτές, τα δικαιώµατα των µετόχων, τον ισολογισµό, τη διάθεση των κερδών.  

o Επίσκεψη στο επιµελητήριο: Έλεγχος της επωνυµίας (αν υπάρχει άλλη µε την ίδιο 

επωνυµία στα όρια του Νοµού), συµπλήρωση αίτησης και βεβαίωση προέγκρισης επωνυµίας. Αν 

υπάρχει κι άλλη πρέπει να βρεθεί άλλη επωνυµία.  

o Περίληψη του καταστατικού στη ∆ιεύθυνση Εµπορίου για να καταχωρηθεί στο Μητρώο 

Ανωνύµων Εταιριών.  

o Καταβολή στο δικηγορικό σύλλογο γραµµατίου είσπραξης για το δικηγόρο που θα 

παρίσταται στην υπογραφή του καταστατικού.  

o Υπογραφή καταστατικού από τα ιδρυτικά µέλη και το δικηγόρο που το συνέταξε ενώπιον 

συµβολαιογράφου. Στο συµβολαιογράφο προσκοµίζεται επίσης το σχέδιο του καταστατικού, τα 

Α.Φ.Μ. των µετόχων, αντίγραφα των ταυτοτήτων τους και το γραµµάτιο προείσπραξης από το 

δικηγορικό σύλλογο. Η αµοιβή του συµβολαιογράφου ορίζεται από τη σχετική Κοινή Υπουργική 

Απόφαση (Κ.Υ.Α. 74084/23-10-96).  

o Το καταστατικό θεωρείται από το Επιµελητήριο για τον έλεγχο του δικαιώµατος 

χρήσης της Επωνυµίας και του ∆ιακριτικού Τίτλου.  

o Πληρωµή Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.) 1% επί του κεφαλαίου.  

• Με την προσκόµιση δυο αντιγράφων του καταστατικού (ένα από τα οποία  

θεωρήθηκε από το Επιµελητήριο) και επιταγή για το ποσό που αναλογεί.  

o Πληρωµή παράβολου δηµοσίου (για τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως) και εισφορά υπέρ ΤΑΠΕΤ στην εφορία.  

o Πληρωµή στην Εθνική Τράπεζα ποσοστό 1‰ επί του µετοχικού κεφαλαίου υπέρ της 

Επιτροπής Ανταγωνισµού (Υ.Α. 2279/10-09-2000).  

o Κατάθεση Καταστατικού στη Νοµαρχία για να εγκριθεί. Αν δε ζητηθούν 

τροποποιήσεις, στέλνεται από τη Νοµαρχία στο Εθνικό Τυπογραφείο η απόφαση έγκρισης 

σύστασης για να δηµοσιευτεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

o Εγγραφή στο Επιµελητήριο. Έναρξη εργασιών στην εφορία και θεώρηση βιβλίων και 

στοιχείων. Η έναρξη πρέπει να γίνει 10 ηµέρες από την ηµέρα έγκρισης σύστασης.  
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o Συγκρότηση του ∆.Σ. σε Σώµα.  

Εταιρίες περιορισµένης Ευθύνης  
Στη Γ.Σ. αποφάσεις παίρνονται µόνο µέσα από ποσοτική και αριθµητική πλειοψηφία. ∆ηλ.  

> µισών εταίρων, να εκπροσωπούνται από, > µισού εταιρικού κεφαλαίου.  

o Βασικά Χαρακτηριστικά:  

• Ελάχιστο κεφάλαιο για τη σύσταση: 18.000€ (Ν2842/2000), από το οποίο, το 1/2 

τουλάχιστο σε µετρητά.  

• Σύµφωνα µε τον Ν. 3190/1955, επιτρέπετε η ίδρυση Ε.Π.Ε. από ένα  

πρόσωπο (µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε.) 

• ισχύουν όροι δηµοσιότητας για την ίδρυσή της και τα τη διάρκεια της ζωής της. 

περιορισµένη ευθύνη εταίρων, µε το ποσό που έχουν εισφέρει το µετοχικό κεφάλαιο της 

εταιρίας.  

• ∆ύο απαραίτητα όργανα για τη λειτουργία της: ∆ιαχειριστής και Γ.Σ. των  

εταίρων.  

o Σύνταξη καταστατικού από δικηγόρο: Συµβολαιογραφικού τύπου, περιλαµβάνοντας τα 

ιδρυτικά µέλη, την εταιρική επωνυµία, το σκοπό, την έδρα, τη διάρκεια, το ποσό και τον τρόπο 

καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου.  

o Επίσκεψη στο επιµελητήριο: Έλεγχος της επωνυµίας (αν υπάρχει άλλη µε την ίδια 

επωνυµία στα όρια του Νοµού), συµπλήρωση αίτησης και βεβαίωση προέγκρισης επωνυµίας. 

Αν υπάρχει κι άλλη πρέπει να βρεθεί άλλη επωνυµία.  

o Καταβολή στο δικηγορικό σύλλογο γραµµατίου είσπραξης για το δικηγόρο που θα 

παρίσταται στην υπογραφή του καταστατικού.  

o Υπογραφή καταστατικού από τα ιδρυτικά µέλη και το δικηγόρο που το συνέταξε ενώπιον 

συµβολαιογράφου. Στο συµβολαιογράφο προσκοµίζεται επίσης το σχέδιο του καταστατικού, τα 

Α.Φ.Μ. των µετόχων, αντίγραφα των ταυτοτήτων τους και το γραµµάτιο προείσπραξης από το 

δικηγορικό σύλλογο. Η αµοιβή του συµβολαιογράφου ορίζεται από τη σχετική Κοινή  

Υπουργική Απόφαση (Κ.Υ.Α. 74084/23-10-96).  

o Το καταστατικό θεωρείται από το Επιµελητήριο για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης 

της Επωνυµίας και του ∆ιακριτικού Τίτλου.  

o Πληρωµή Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.) 1% επί του κεφαλαίου.  

• Με την προσκόµιση δυο αντιγράφων του καταστατικού (ένα από τα οποία 

θεωρήθηκε από το Επιµελητήριο) και επιταγή για το ποσό που αναλογεί.  

o Πληρωµή παράβολου δηµοσίου (για τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως) 

και εισφορά υπέρ ΤΑΠΕΤ στην εφορία.  

o Θεώρηση Καταστατικού από το ταµείο Νοµικών και ταµείο Πρόνοιας ∆ικηγόρων όπου 

καταβάλλονται 0,5% και 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα.  

o Κατάθεση του υπογεγραµµένου καταστατικού στο Πρωτοδικείο για την έγκριση 
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σύστασης της εταιρίας και καταχώρησής της στο µητρώο εταιριών περιορισµένης ευθύνης. Το 

Πρωτοδικείο, αφού εκδώσει την απόφαση έγκρισης για τη σύσταση της Ε.Π.Ε. την αποστέλλει 

το Εθνικό Τυπογραφείο για να δηµοσιευτεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

o  Εγγραφή στο Επιµελητήριο.  

o Έναρξη εργασιών στην εφορία και θεώρηση βιβλίων και στοιχείων.  
 

 

3.5 Αδειοδοτήσεις [Πηγή: ΚΕΤΑ Κρήτης «Οδηγός Ίδρυσης Επιχείρησης - Start uρ kίt», σελ. 82-
86]  

3.5.1  Αδειοδοτήσεις µεταποιητικών επιχειρήσεων  

Μια µεταποιητική δραστηριότητα δεν µπορεί να εγκατασταθεί οπουδήποτε. παράγοντες 

όπως ο τύπος του µηχανολογικού εξοπλισµού που χρησιµοποιεί, η µόλυνση που προκαλεί στο 

περιβάλλον και οι πιθανοί κίνδυνοι προς τους εργαζοµένους επηρεάζουν την εγκατάσταση ή όχι 

της επιχείρησης σε µια συγκεκριµένη περιοχή.  
 

 
 
 

Κατ' αρχήν (στάδιο 1), ο επιχειρηµατίας πρέπει να ρωτήσει στην Υπηρεσία Πολεοδοµίας που 

είναι αρµόδια για τη συγκεκριµένη περιοχή για το αν είναι δυνατή η εγκατάσταση στο χώρο αυτό. 

Συνεπώς, δεν προβαίνει σε καµία αγορά οικοπέδου ή άλλη επένδυση στο ακίνητο αυτό αν δεν 

διευκρινιστεί η παραπάνω ερώτηση. Αν έχει επιβεβαιωθεί ότι η επιχείρηση θα εγκατασταθεί σε 

οργανωµένους βιοτεχνικούς χώρους όπως οι ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ., Β.Ε.Π.Ε., δεν απαιτείται έλεγχος 

για τη χρήση γης.  

Στο επόµενο (στάδιο 2), πρέπει να υλοποιηθεί η µελέτη περιβαλλοντικών όρων. Η αρµόδια 

αρχή για την έγκριση της µελέτης αυτής µπορεί να είναι η ∆/νση Περιβάλλοντος του 

ΥΠ.Ε.ΧΩ.∆.Ε., η υπηρεσία της Νοµαρχίας (∆/νση Βιοµηχανίας) ή η αντίστοιχη υπηρεσία της 

Περιφέρειας. Ποια από τις παραπάνω θα επιληφθεί, καθώς επίσης και το ποια δικαιολογητικά θα 

απαιτηθούν εξαρτάται από την κατηγορία όχλησης στην οποία έχει ενταχθεί η δραστηριότητα.  

Έπειτα (στάδιο 3), σε περιπτώσεις εκτός επαγγελµατικών εργαστηρίων που απαλλάσσονται 

(και παίρνουν Απαλλακτικό Αδείας), πρέπει να εξασφαλιστεί άδεια εγκατάστασης και άδεια 

λειτουργίας. Αν το κτίριο πρόκειται να χτιστεί, τα απαιτούµενα σχεδιαγράµµατα πρέπει να 

υποβληθούν στη ∆/νση Ανάπτυξης, η οποία µε τη σειρά της θα φροντίσει για την χορήγηση 

βεβαίωσης έκδοσης Οικοδοµικής Άδειας από την Πολεοδοµία. Αν υπάρχει ήδη ο χώρος δεν 

απαιτείται χορήγηση βεβαίωσης έκδοσης Οικοδοµικής Άδειας από την Πολεοδοµία. Επίσης, οι 

παραπάνω άδειας δεν απαιτούνται εφόσον οι εγκατάσταση πρόκειται να γίνει σε έναν από τους 

παραπάνω ειδικούς χώρους (ΒΙ.ΠΕ., ΒΙΟ.ΠΑ., Β.Ε.Π.Ε., κλπ.). Ειδικές άδειες για τους χώρους 

αυτούς εκδίδει η ∆/νση Ανάπτυξης της Νοµαρχίας.  
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Στο στάδιο 4, αν η δραστηριότητα συνδέεται µε διάθεση υγρών βιοµηχανικών αποβλήτων, 

πριν ξεκινήσει τα έργα πρέπει να λάβει άδεια διάθεσης υγρών βιοµηχανικών αποβλήτων. Η άδεια 

αυτή µπορεί να χορηγηθεί µετά την άδεια εγκατάστασης και πριν την άδεια λειτουργίας. Μέσα 

στα δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη χορήγηση της τελευταίας, είναι και η άδεια διάθεσης 

υγρών βιοµηχανικών αποβλήτων.  

Στο στάδιο 5, αφού έχουν ληφθεί τα παραπάνω, η επιχείρηση µπορεί να κάνει αίτηση για την 

έκδοση άδειας λειτουργίας. Αυτή όµως πρέπει να γίνει σε χρόνο που να ισχύει ακόµα η άδεια 

εγκατάστασης. Οι αιτήσεις γίνονται στη ∆/νση Ανάπτυξης της Νοµαρχίας.  

ΠΡΟΣΟΧΗ: Η άδεια εγκατάστασης απλά σηµαίνει ότι µια επιχείρηση µπορεί να εγκατασταθεί 

σε µια περιοχή, όχι όµως και να λειτουργήσει εκεί. Η µια άδεια δεν υποκαθιστά την άλλη.  

 

3.5.2  Αδειοδοτήσεις λοιπών επιχειρήσεων  
(Σε άλλες επιχειρήσεις, κυρίως στο εµπόριο και την παροχή υπηρεσιών, απαιτούνται και 

εκεί αντίστοιχες άδειες. Παραδείγµατα:  

• Τρόφιµα/ποτά: Σε επιχειρήσεις όπου γίνεται άµεση διάθεση στο κοινό, όπως καφετέριες, 

µπαρ, κλπ., απαιτείται άδεια από την υγειονοµική υπηρεσία της Νοµαρχίας. Τυπικά κριτήρια 

αξιολόγησης, είναι ο αριθµός θέσεων ανά τετραγωνικό µέτρο, η έκταση της κουζίνας, οι χώροι 

ατοµικής υγιεινής, κλπ.  

• Παιδότοποι, χώροι εκπαίδευσης ή παιχνιδιού παιδιών: Άδεια από το ∆ήµο και 

προϋποθέσεις χώρων, ασφαλείας, αντικειµένων κλπ, περιγράφονται από ειδική απόφαση των 

Υπουργείων, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, Ανάπτυξης, Υγείας και Πρόνοιας 

• τουριστικές επιχειρήσεις: Άδεια από τον Ε.Ο.Τ. µε ειδικά δικαιολογητικά που 

κατατίθενται ανάλογα µε τον τύπο της επιχείρησης (πχ. τουριστικό γραφείο, ξενοδοχείο, κλπ).  

• Ειδικές Επαγγελµατικές κατηγορίες: Κατηγορίες επαγγελµάτων µε ειδική γνώση 

(επιστηµονική ή όχι) όπως σχολές οδηγών, καταστήµατα πώλησης φυτοφαρµάκων, κλπ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
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«Η χρηµατοδότηση της επιχείρησης» 

Πριν καταφύγει ο επενδυτής (και επίδοξος επιχειρηµατίας) στην προφανή µορφή  

χρηµατοδότησης που είναι ο τραπεζικός δανεισµός, σωστό θα ήταν να µελετήσει µε προσοχή το  

εύρος και το ύψος των αναγκών του για χρηµατοδότηση. Το επόµενο βήµα είναι να κάνει έρευνα  

αγοράς και να ανακαλύψει το πλέον συµφέρον χρηµατοδοτικό προϊόν ανάλογα µε τη φύση της  

επένδυσης που σχεδιάζει. παρακάτω παραθέτονται µερικά παραδείγµατα.  
 
Με άλλα λόγια η λειτουργία της χρηµατοδότησης έχει σκοπό την εξασφάλιση όρων για τις ενδεδειγµένες 
επενδύσεις και την οµαλή καθηµερινή λειτουργία καθώς και τον έλεγχο της αποδοτικότητας όλων των 
δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Η χρηµατοδότηση στοχεύει στην εξεύρεση κεφαλαίων και αποδοτική 
τοποθέτηση τους στην εκάστοτε επιχείρηση. 
  
 
Ξένα ή ίδια κεφάλαια 
 
Ο βασικός διαχωρισµός της χρηµατοδότησης είναι σε ίδια κεφάλαια και ξένα κεφάλαια. Κατά µια 
απλουστευµένη και γενική άποψη, τα ξένα κεφάλαια είναι το δανειακό κεφάλαιο ενώ µε τον όρο ίδια 
εννοούµε τα κεφάλαια των ιδιοκτητών. Στην επιχείρηση επιζητείται ισορροπία ίδιων και ξένων όρων. Ο 
επιτυχής συνδυασµός των δυο αποτελεί την άριστη λύση και όχι η µονόπλευρη υπερβολή διότι 
δηµιουργούνται βλαπτικές παρενέργειες. Η διαρκείς ενσωµάτωση των κερδών στην επιχείρηση ευνοεί την 
ανάπτυξη αλλά δυσαρεστεί τους µετόχους. Η υπέρµετρη προσφυγή στον εξωτερικό δανεισµό θέτει σε 
κίνδυνο την ανεξαρτησία της επιχείρησης έναντι των δανειστών της. 
  
Σύγκριση ξένων και ιδίων κεφαλαίων 
Τα Ξένα κεφάλαια είναι εξοφλήσιµα 
 
Οι δανειστές είναι όλοι απαιτητικοί. Τους ενδιαφέρει κυρίως η εγγύηση και οι ταµειακές ροές. Θα σας 
δανείσουν µόνο αν κατέχετε περισσότερα από αυτά που χρωστάτε (ώστε να µπορούν να πολιορκήσουν τα 
περιουσιακά σας στοιχεία σε περίπτωση αδυναµίας εξόφλησης) και αν µπορείτε να αποδείξετε ότι 
σίγουρα µπορείτε να τους ξεπληρώσετε. Το βασικό κόστος για σας είναι η χρέωση τόκου.  
 
Τα ίδια κεφάλαια δεν είναι εξοφλήσιµα 
 
Οι µέτοχοι ανακτούν το κεφάλαιο τους σε µια δυο µέρες. Ή η επιχείρηση καταρρέει και οι µέτοχοι 
παίρνουν τα τελευταία αποµεινάρια, αφού πρώτα έχουν τακτοποιηθεί όλοι οι άλλοι πιστωτές. Ή οι 
µέτοχοι ξεκλειδώνουν την αξία πουλώντας τις µετοχές τους σε άλλον επενδυτή. Εάν η επιχείρηση 
διευθυνθεί επιτυχώς, τότε θα αυξηθεί το ποσό που είναι πρόθυµος να πληρώσει ο κόσµος για τις µετοχές 
σας. Οι µέτοχοι µπορούν τότε να πουλήσουν τις µετοχές τους µε κάποιο ασφάλιστρο. Συνήθως πρέπει να 
τους χαροποιείται συνεχώς δίνοντας τους µερίσµατα (µοιράζοντας λίγο από το ετήσιο κέρδος ως 
πληρωµές τόκου). Καθώς οι µέτοχοι είναι οι ιδιοκτήτες τις εταιρίας, εκείνοι µε υψηλή αναλογία µετοχών 
θα θέλουν να έχουν λόγο στο ηώς διοικείται. Ένας ή µια οµάδα µετόχων µε υψηλό συµφέρον µπορεί να 
επηρεάσει τις πλειοψηφικές αποφάσεις. Στην περίπτωση αυτή, το κόστος είναι κυρίως η υποχρέωση για 
καλή διαχείριση και η απώλεια της κυριότητας και του ελέγχου. Φαίνεται ότι εάν οι δανειστές είναι 
απαιτητικοί, οι µέτοχοι µπορεί να είναι χειρότεροι. 
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Γιατί το κόστος των ίδιων κεφαλαίων είναι µεγαλύτερο από των ξένων; ∆ιαβάστε τα παρακάτω 
επιχειρήµατα. 
 
1. Οι επενδυτές σας ζητούν απόδοση κεφαλαίου µεγαλύτερη από το επιτόκιο ? που θα µπορούσαν να 
κερδίσουν από µια επένδυση µικρότερου κινδύνου. 
2. Ο δανεισµός ξένων κεφαλαίων έχει εγγύηση τα στοιχεία του ενεργητικού και τις ταµειακές ροές, άρα ? 
πρέπει να είναι µικρότερος κίνδυνος από τα ίδια κεφάλαια σας. 
3. Συνεπώς, λογικά, τα ίδια κεφάλαια πρέπει να επιφέρουν µεγαλύτερη απόδοση από το επιτόκιο που 
πληρώνετε για το χρέος σας. Αν δε συνέβαινε αυτό, οι επενδυτές σας θα σας εγκατέλειπαν. Με άλλα 
λόγια, αυξάνετε την απόδοση κεφαλαίου µε το να την δανείζεστε και να την χρησιµοποιείτε για να 
µπορείτε να δανειστείτε µε χαµηλότερο κόστος. Όταν αυξάνετε την αναλογία ξένων κεφαλαίων (σε σχέση 
µε τα ίδια κεφάλαια σας), το συνολικό κόστος κεφαλαίου πέφτει. Αν έχετε τα ίδια κέρδη για µικρότερο 
ποσό ίδιων κεφαλαίων, η απόδοση κεφαλαίου (κέρδος διαιρούµενο µε την καθαρή θέση) πρέπει να 
αυξηθεί.  
 
 

 

4.1 Τραπεζικός ∆ανεισµός,  

Καταρχήν ο επιχειρηµατίας πρέπει να ορίσει τον ορίζοντα της ανάγκης του για χρηµατοδότηση.  

 

Οι Χρηµατοδοτήσεις, ανάλογα µε τη διάρκειά τους, χωρίζονται σε δυο κατηγορίες:  

� Τις βραχυπρόθεσµες χορηγήσεις, που καλύπτουν κυρίως ανάγκες σε κεφάλαιο κίνησης. 

Αυτές προκύπτουν κυρίως λόγω προβληµάτων ρευστότητας που αντιµετωπίζει η επιχείρηση λόγω  

του ότι εξοφλεί τις υποχρεώσεις της νωρίτερα από ότι εισπράττει τις απαιτήσεις της.  

Προτεινόµενες εξασφαλίσεις προς τα πιστωτικά ιδρύµατα πέραν των ενοχικών εγγυήσεων  

(δηλαδή των υπογραφών των εγγυητών) είναι το ενέχυρο επιταγών ή η εκχώρηση  

απαιτήσεων όπως πχ. εγκεκριµένων επιχορηγήσεων. Μάλιστα η προεξόφληση µελλοντικών  

απαιτήσεων µέσω χρηµατοδότησης επιταγών πελατείας τείνει να γίνει η περισσότερο  

διαδεδοµένη µορφή βραχυπρόθεσµου δανεισµού. Η διάρκεια τέτοιων δανείων είναι συνήθως  

από 1 έως 5 έτη. Η µορφή τους ποικίλει µεταξύ Αλληλόχρεων Λογαριασµών,  

Τοκοχρεολυτικών ή Χρεολυτικών ∆ανείων.  

� Τις µακροπρόθεσµες χορηγήσεις, που καλύπτουν αγορά πάγιου εξοπλισµού (π.χ. 

µηχανήµατα)  

ή παγίων εγκαταστάσεων (π.χ. κτίρια). Τα κεφάλαια που αντλούνται σε αυτή την περίπτωση  

είναι πολύ µεγαλύτερα και ανάλογα µε την περίπτωση η διάρκεια των δανείων µπορεί να  

Τα ξένα κεφάλαια είναι ένα βάρος. Η εξόφληση του αρχικού κεφαλαίου κ του τόκου αποµυζούν το 
ταµείου της επιχείρησης. Τα ίδια κεφάλαια δεν συνεπάγονται απαραίτητα τον αποχωρισµό µετρητών. 
Ακόµα και η διανοµή µερισµάτων µπορεί να αναβληθεί για µια περίοδο όπου το ταµείο θα  περνάει 
καλύτερες µέρες. Επιπλέον οι επενδυτές ίδιων κεφαλαίων δέχονται υψηλότερο κίνδυνο µε αντάλλαγµα 
καλύτερες µελλοντικές αποδόσεις. Αυτό σηµαίνει ότι µπορείτε να πείσετε τους χρηµατοδότες να 
δώσουν τα λεφτά τους για τις µετοχές σας. Παρόλο όµως που οι συνέπειες των ιδίων κεφαλαίων για 
τις ταµειακές ροές είναι πιο ανώδυνες, το συνολικό κόστος είναι στη πραγµατικότητα µεγαλύτερο από 
εκείνο των ξένων κεφαλαίων.  
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είναι έως 15 (εξοπλισµός ή 30 έτη (επαγγελµατική στέγη). Στις περισσότερες των  

περιπτώσεων χορηγείται από τα πιστωτικά ιδρύµατα περίοδο χάριτος κατά τις οποίες  

χρεώνονται µόνο τόκοι ούτως ώστε να µην επιβαρύνεται ταµειακά η επιχείρηση. Μετά την  

πάροδο αυτής ξεκινά η κανονική αποπληρωµή του δανείου. Το επιτόκιο των  

µακροπρόθεσµων χορηγήσεων είναι πάντα χαµηλότερο από αυτό των βραχυπρόθεσµων.  

 

Σηµεία ιδιαίτερης προσοχής αποτελούν τα παρακάτω:  

1. ∆εν πρέπει σε καµία περίπτωση η επιχείρηση να χρησιµοποιήσει βραχυπρόθεσµο δανεισµό 

 για χρηµατοδότηση επενδυτικών σχεδίων που κανονικά θα έπρεπε να χρηµατοδοτηθούν µε  

µακροπρόθεσµο δανεισµό. Αυτό µη - ορθολογική χρηµατοδοτική διαχείριση που πέραν του  

υψηλού της κόστους πιθανά να οδηγήσει σε µη- οµαλή λειτουργία της λόγω προβληµάτων  

ρευστότητας.  

2. Ιδιαίτερα σε νέες επιχειρήσεις σχεδόν βέβαιο είναι ότι θα ζητηθούν εγγυήσεις από την  

Τράπεζα για τη χορήγηση του δανείου. Συνήθως προσηµειώνονται ακίνητα (ειδικά στο  

µακροπρόθεσµα δάνεια) µε την εγγραφή βάρους σε αυτά, προς εξασφάλιση της απαίτησης  

της Τράπεζας.  

 

 

Αξίζει να αφιερώνεται χρόνος από τους επιχειρηµατίες προς διερεύνηση του σωστού ιδρύµατος από 

το οποίο θα χρηµατοδοτηθεί, διότι σηµαντικές διαφορές υπάρχουν όσον αφορά την πολιτική  

των επιτοκίων, τα οικονοµικά της µεγέθη (προϋπολογιστικά και απολογιστικά) και τις διαδικασίες  

που ακολουθούνται.  

• Οι υποψήφιοι δανειολήπτες αξιολογούνται από τις τράπεζες όσον αφορά: Τις εγγυήσεις που 

παρέχονται,  

• Την εµπειρία και το ιστορικό του επιχειρηµατία  

• Το είδος και τη δραστηριότητα της επιχείρησης  

• Την ύπαρξη δυσµενών και την τακτοποίησή τους (αν έχει γίνει)  

4.2 Χρηµατοδοτική Μίσθωση (Leasing)  
 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ LEASING 
 

Είναι µία σύγχρονη µέθοδος µακροπρόθεσµης χρηµατοδότησης επιχειρήσεων και επαγγελµατιών 
για την απόκτηση παγίων στοιχείων, δηλ. εξοπλισµού και ακινήτων για επαγγελµατική χρήση. Κάθε 
επιχείρηση ανεξάρτητα από νοµική µορφή και µέγεθος, καθώς και κάθε επαγγελµατίας µπορεί να 
χρησιµοποιήσει αυτή τη µορφή χρηµατοδότησης. Η Χρηµατοδοτική Μίσθωση είναι ένας ολοκληρωµένος 
χρηµατοδοτικός µηχανισµός που δίνει τη δυνατότητα σε µια επιχείρηση να δηµιουργήσει ή να επεκτείνει 
τον παραγωγικό εξοπλισµό της χωρίς να διαθέσει τα δικά της κεφάλαια. Τα απαιτούµενα κεφάλαια 
διατίθενται από την εταιρεία Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης η οποία αγοράζει τον εξοπλισµό σύµφωνα µε τις 
οδηγίες της επιχείρησης. Στην συνέχεια εκµισθώνει τον εξοπλισµό αυτόν στην επιχείρηση για 
προκαθορισµένο χρονικό διάστηµα και για συγκεκριµένο µίσθωµα. Με την λήξη της σύµβασης η 
επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να αγοράσει τον εξοπλισµό καταβάλλοντας ένα µικρό ποσό το οποίο δεν 
µπορεί να υπερβαίνει το 5% της αξίας του εξοπλισµού. Μπορεί εναλλακτικά να επιστρέψει τον εξοπλισµό 
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στην εταιρεία Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης ή να συνεχίσει τη µίσθωση. Οι δόσεις της µίσθωσης 
καταβάλλονται µηνιαία, ανά τρίµηνο ή ανά εξάµηνο. Το επιτόκιο για τον υπολογισµό των δόσεων είναι 
λίγο πιο υψηλό από το αντίστοιχο επιτόκιο δανεισµού. Η επιχείρηση θα κληθεί επίσης να καταβάλλει 
εφάπαξ και ένα ποσό 0,1% έως 1% επί της αξίας της επένδυσης για το διαχειριστικό κόστος. Η περίοδος 
αποπληρωµής είναι από 3 έως 5 χρόνια, ή δε χρηµατοδότηση µπορεί να φτάσει µέχρι και το 100% της 
αξίας του εξοπλισµού. Η Χρηµατοδοτική Μίσθωση ως µορφή χρηµατοδότησης παρουσιάζει πολλά 
πλεονεκτήµατα ιδιαίτερα για τις νέες επιχειρήσεις. 
 
Συγκεκριµένα η επιχείρηση: 
 
 
• ∆εν χρειάζεται να καταβάλλει αµέσως τα ποσά ? που απαιτούνται για την αγορά του αναγκαίου 
εξοπλισµού γεγονός ουσιώδες για νέες και µικρές επιχειρήσεις µε µικρή ρευστότητα 
• ∆εν αναγκάζεται να καταφύγει σε υπέρµετρο δανεισµό 
• Έχει την επιλογή µετά το πέρας της µίσθωσης να αγοράσει τον εξοπλισµό, να τερµατίσει ή να ανανεώσει 
τη σύµβαση. 
• Απαλλάσσεται α?πό τον φόρο για τον εξοπλισµό που µισθώνει αφού το σύνολο των δόσεων 
αναγνωρίζεται σαν λειτουργική δαπάνη 
• Εµφανίζει καλύτερη εικόνα στις οικονοµικές της καταστάσεις καθώς δεν επηρεάζονται αρνητικά 
ορισµένοι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες 
• ∆εν χρειάζεται να παράσχει µεγάλες εγγυήσεις όπως συµβαίνει µε τον τραπεζικό δανεισµό διότι οι 
διαδικασίες του Leasing είναι απλούστερες και ταχύτερες 
 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση (Leasing) εξυπηρετεί την απόκτηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων  

όπως αυτοκίνητα, έπιπλα ή µηχανολογικό εξοπλισµό. Το Leasing προσφέρεται από εταιρίες  

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, συνήθως θυγατρικές τραπεζών, οι οποίες εξειδικεύονται στην παροχή  

τέτοιων προϊόντων. χαρακτηριστικό αυτής της µορφής χρηµατοδότησης είναι ότι τα µισθώµατα  

εκπίπτουν εξ' ολοκλήρου από τα έσοδα του µισθωτή.  

Η διαδικασία που ακολουθείται περιγράφεται από το παρακάτω σχήµα:  

 

 

1.  

 

 

 

 

2.  

 

 

 

 

3.  

 

 

Εξετάζονται η πιστοληπτική ικανότητα 

του ενδιαφερομένου, οι προοπτικές 

της επένδυσης, και λοιπά οικ. στοιχεία 

Προσκόμιση 

Δικαιολογητικών 

Σύμβαση Leasing 
Σύναψη σύμβασης (όμοια με την 

περίπτωση δανείου) μεταξύ της 

εταιρείας Leasing και του 

ενδιαφερόμενου. 

Αγορά παγίου από την 

εταιρεία  Leasing 

Το πάγιο αγοράζεται από την εταιρεία 

Leasing και παραχωρείται προς χρήση 

για χρονικό διάστημα 3-15 έτη. 
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4.  

 

 

 

 

 

 

 

5.  

 

 

 

 

 

Ελάχιστα Σχετικά δικαιολογητικά: Έναρξη εργασιών, Φορολογικές δηλώσεις, Περιουσιακά στοιχεία,  

Προσφορά ή προτιµολόγιο προµηθευτή  

Πλεονεκτήµατα Leasingg:  

o Οι διαδικασίες απόκτησης εξοπλισµού είναι απλές και ταχείς.  

Χρηµατοδοτείται το 100% της επένδυσης  

o Υπάρχει φορολογική έκπτωση των µισθωµάτων  

o Οι δόσεις θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες και εκπίπτουν από φόρους  

o Πιθανά χαµηλότερο κόστος χρηµατοδότησης  

o Σε τέτοιες συµβάσεις η επιχείρηση δεν επιβαρύνεται µε φόρους ή τέλη πλέον του ΦΠΑ  

o Στις περισσότερες περιπτώσεις οι εγγυήσεις που απαιτούνται για την απόκτηση του παγίου  

είναι µικρότερες από ότι στην περίπτωση του δανείου  

o Η επιχείρηση (και κατά συνέπεια οι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες της) δεν επιβαρύνονται από  

υπέρµετρο δανεισµό  

Σηµεία προσοχής:  

o Πρέπει να γίνεται έρευνα αγοράς για την αναζήτηση του χαµηλότερου µισθώµατος και των  

καλύτερων παρερχοµένων υπηρεσιών ή διευκολύνσεων (όπως Π.χ. περίοδο χάριτος πριν την  

καταβολή του πρώτου µισθώµατος)  

o Από τη στιγµή της απόκτησης του πάγιου στοιχείου ο µισθωτής είναι υπεύθυνος να το  

συντηρεί και να το ασφαλίζει  

Καταβολή 

Μισθώματος 

Μίσθωμα μηνιαίο ή τριμηνιαίο με 

πιθανότητα αναπροσαρμογής 

(συμπεριλαμβάνει Φ.Π.Α.) 

Τέλος Σύμβασης 
Επιλογές Μισθωτή: (1) Αγορά Παγίου σε 

ποσοστό 1-15%  της αρχικής τιμής, (2) 

Παράταση Σύμβασης με επανασυμφωνία 

όρων, (3) Επιστροφή εξοπλισμού στην 

εταιρεία Leasing 
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4.3 Κεφάλαια Επιχειρηµατικών Συµµετοχών (Venture Capital)  

Σύµφωνα µε τον ορισµό που αποδίδεται στον Οδηγό Ίδρυσης ΜΜΕ του ΚΕΤΑ Κρήτης, σκοπός  

των κεφαλαίων επιχειρηµατικών συµµετοχών είναι «η χρηµατοδότηση νέο-ιδρυµένων ή  

µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε συµµετοχή στο κεφάλαιό τους µε σκοπό, µεταξύ άλλων να  

αντλήσουν από τις υπεραξίες που θα προκύψουν είτε από την εισαγωγή των τελευταίων στο  

χρηµατιστήριο, είτε µέσω πώλησης της συγκεκριµένης εταιρίας σε στρατηγικό επενδυτή.» (Start υρ  

kit, σελ. 051).  

Οι εταιρίες που διαχειρίζονται αυτά τα κεφάλαια είναι συνήθως εταιρίες παροχής επενδυτικών  

υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.)  

Οι εταιρίες που παρέχουν τέτοια κεφάλαια θέλουν να έχουν λόγω στην πορεία της ΜΜΕ, για  

αυτό το λόγο καταλαµβάνουν συχνά θέσεις στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της επιχείρησης. Κύριος  

γνώµονας τέτοιων επενδύσεων είναι η γρήγορη ανταποδοτικότητα.  

Παραδείγµατα επιχειρήσεων που άντλησαν κεφάλαια από το venture capital είναι τα Goody's, ο  

Γερµανός, η Chipita, Κ.α.  

Για να χρηµατοδοτηθεί µια νέα επιχείρηση από αυτή την πηγή συνήθως θα συντρέχουν οι  
,  

παρακάτω προϋποθέσεις:  
1. Το επιχειρηµατικό σχέδιο είναι καλά στηµένο και ελκυστικό.  

2. Ο κλάδος στον οποίο προτίθεται να µπει η επιχείρηση έχει προοπτικές.  

3. Η ίδια η επιχείρηση µέσα σε αυτό τον κλάδο έχει ευκαιρίες να διακριθεί γρήγορα.  

4. Η επιχειρηµατική και διοικητική οµάδα, είναι έµπειρη, δυναµική, χαρισµατική.  

5. Η έξοδος και ρευστοποίηση της συµµετοχής του venture capital είναι εύκολη.  

 

 

Τέλος σηµειώνεται ότι τα ποσά που συνήθως; επενδύονται από εταιρίες venture capital είναι  

300.000€ - 1.500.000€ και η διάρκεια της επένδυσης είναι από 3 έως 5 έτη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
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Ο  χρηµατοοικονοµικός σχεδιαστές µιός ΜΜΕ περιλαµβάνει τη σωστή αποτύπωση των 
δαπανών/επενδύσεων που θα απαιτηθούν για την έναρξη της επιχείρησης καθώς επίσης και των  
δαπανών λειτουργίας της στο διηνεκές. Παράλληλα επιβεβληµένη είναι η στοχοθέτηση των  
πωλήσεων κατά της διάρκεια των χρήσεων λειτουργίας και η παρακολούθησή τους µέσω σεναρίων  
(αισιόδοξο, απαισιόδοξο, ρεαλιστικό). Άρτια χρηµατοοικονοµική ανάλυση περιλαµβάνει  
παρακολούθηση των ταµειακών ροών της επιχείρησης και των αναγκών σε κεφάλαιο κίνησης που  
προκύπτουν. Τέλος, η χρήση δεικτών στην ανάλυση των οικονοµικών αποτελεσµάτων βοηθά τη  
διοίκηση της επιχείρησης στη λήψη ορθών αποφάσεων για την περαιτέρω πορεία της.  

4.β.1  Προϋπολογισµός δαπανών αρχικής επένδυσης και κόστους  

λειτουργίας  

Πριν ακόµα αρχίσει να επενδύει ο επιχειρηµατίας, ως µέρος του επιχειρηµατικού σχεδίου,  

πρέπει να αποφασίσει και να καταγράψει στοιχεία που αφορούν τους παρακάτω τοµείς:  

1. Έξοδα ίδρυσης: Ανάλογα µε τη νοµική µορφή της επιχείρησης τα έξοδα ίδρυσης ποικίλουν.  

2. Τόπο εγκατάστασης: Αυτό θα επηρεάσει το ύψος της επένδυσης σε κτιριακά. Για παράδειγµα  

αν αποφασίσει να χτίσει την έδρα της επιχείρησης ο ίδιος θα πρέπει να υπολογίσει το κόστος  

δανεισµού ενός µακροπρόθεσµου δανείου, ενώ αν αντ’ αυτού ενοικίαζε έναν υπάρχοντα  

χώρο, το αντισταθµιστικό κόστος θα ήταν αυτό ενός ενοικίου. Επίσης η διαµόρφωση του  

χώρου εγκατάστασης µπορεί να σχετίζεται µε προϋποθέσεις της νοµοθεσίας προκειµένου να  

εξασφαλιστούν οι απαραίτητες άδειες εγκατάστασης, λειτουργίας, κλπ. Τέτοια κόστη πρέπει  

επίσης να ληφθούν υπόψη.  

3. Εξοπλισµός: Ο εξοπλισµός που θα εγκατασταθεί στο τόπο λειτουργίας της επιχείρησης µπορεί  

να αγοραστεί καινούργιος µέσω ενός µέσο-µακροπρόθεσµου δανείου, να αγοραστεί  

µεταχειρισµένος µε τον ίδιο τρόπο ή µε τη χρήση ιδίων κεφαλαίων ή ακόµα και να  

εξασφαλιστεί µέσω ενός προγράµµατος χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing).  

4. Προµήθεια εµπορευµάτων ή/και Ά,' Β Υλών: Ένα κεφάλαιο θα απαιτηθεί για την αρχική  
 .  .  

προµήθεια προϊόντων ή υλικών θα απαιτηθούν για την έναρξη της παραγωγικής ή/και  

εµπορικής διαδικασίας. Λόγω του ότι η επιχείρηση βρίσκεται ακόµα στο προενταξιακό στάδιο,  
οι όροι προµήθειας δεν είναι ακόµα οι καλύτεροι δυνατοί. Αργότερα, καθώς η επιχείρηση θα  

εδραιώνεται στη συνείδηση των προµηθευτών και της αγοράς, αυτοί αναµένεται να  

βελτιωθούν.  

5. Λοιπές δαπάνες παραγωγής και λειτουργίας: Αποτελούν συµπληρωµατικές δαπάνες όχι άµεσα  

συνδεδεµένες µε το προϊόν που παράγεται ή την υπηρεσία που παρέχεται, αλλά απαραίτητες  

για τη λειτουργία της επιχείρησης. Τέτοιες µπορεί να είναι έξοδα προµήθειας αναλωσίµων  

γραφείου ή παραγωγής, κλπ.  

∆απάνες µάρκετινγκ: Είναι οι αρχικές δαπάνες προώθησης του προϊόντος, έρευνας αγοράς,  

διαφηµιστική καµπάνια, στήσιµο του δικτύου πωλήσεων κλπ. Οι δαπάνες αυτές σε επόµενο  στάδιο 

θα µεταβληθούν σε σχεδιασµένες δαπάνες µε ετήσια, εξαµηνιαία ή τριµηνιαία 

αναθεώρηση.  

Το άθροισµα των παραπάνω δαπανών θα αποτελέσει το συνολικό αρχικό ύψος επένδυσης και  
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δαπανών ίδρυσης. Στοιχεία αυτών σε επόµενες χρήσεις θα αποτελέσουν µέρος της παρακολούθησης  

της κερδοφορίας της επιχείρησης. Αφού λοιπόν προσδιοριστεί το συνολικό ύψος των κεφαλαίων που  

θα απαιτηθούν, η επιχείρηση πρέπει να προβεί σε άντληση κεφαλαίων, η υποχρέωση επιστροφής  

των οποίων θα πρέπει να προσπαθήσουν να είναι όσο το δυνατό µακριά στο µέλλον, ούτως ώστε µε .  

την έναρξή της να έχουν δηµιουργηθεί απαιτήσεις που θα καλύψουν µέρος αυτών των  

υποχρεώσεων. Για τις απαιτήσεις αυτές που θα προέλθουν από ης πωλήσεις θα µιλήσουµε στην  

επόµενη φάση.  

 
4.β.2 Προϋπολογισµός πωλήσεων   

Το να προϋπολογίσει κανείς τα σταθερά κόστη λειτουργίας του µπορεί να θεωρηθεί από  

κάποιους σχετικά απλό. Μια προσπάθεια υπολογισµού όµως του µεταβλητού κόστους προϋποθέτει  

πρόβλεψη των πωλήσεων της επιχείρησης. Κάτι τέτοια ίσως είναι ιδιαίτερό δύσκολο να γίνει σωστό,  

ιδίως σε περιπτώσεις όπου ο επιχειρηµατίας είναι νέος στο. χώρο ή το αντικείµενο της  

δραστηριότητας δεν έχει δοκιµαστεί. πάνω από όλα σηµαντικό είναι να προβεί σε ένα σχεδιασµό  

πωλήσεων µε σενάρια (αισιόδοξο, απαισιόδοξο, ρεαλιστικό), µέσα από ανάλυση των οποίων η  

επιχείρηση θα προβλέπεται πως θα ανταπεξέλθει. Για να επιτευχθεί µια τέτοια ανάλυση, παραδοχές  

θα πρέπει να γίνουν σχετικά µε τα παρακάτω -   
• Το κόστος πωληθέντων ανά µονάδα προϊόντος: Στην περίπτωση µιας εµπορικής επιχείρησης,  

αυτό αφορά το κόστος αγοράς του προϊόντος από της προµηθεύτριες επιχειρήσεις. Όταν  

όµως έχουµε παραγόµενο προϊόν, εκτενής ανάλυση πρέπει να γίνει όσον αφορά το στοιχεία  

που απαρτίζουν το µοναδιαίο κόστος παραγωγής. πρέπει δηλαδή να γίνεται αναγωγή σε  

επίπεδο µονάδας παραγοµένου προϊόντος. Το ύψος του κόστους αυτού λογικά αναµένεται να  

µειωθεί µε την πάροδο του χρόνου, καθώς αυξάνονται τα µεγέθη της επιχείρησης,  

δεδοµένων των αναµενόµενων οικονοµιών κλίµακας και της αύξησης της διαπραγµατευτικής  

ικανότητας της επιχείρησης έναντι των προµηθευτών της.  

• Η τιµή πώλησης ανά µονάδα προϊόντος: Αυτή καθορίζεται από παράγοντες όπως το κόστος  

πωληθέντων (ανά µονάδα) και τον ανταγωνισµό στην αγορά και την αγοραστική δύναµη των  

πελατών της επιχείρησης. Η διαφορά αυτής από το κόστος πωληθέντων καθορίζει το µικτό  

περιθώριο ανά µονάδα προϊόντος, το •• οποίο ανάλογα µε την τιµολογιακή πολιτική τη;  

επιχείρησης µπορεί να είναι χαµηλό ή ψηλό ανάλογα µε τους παραπάνω παράγοντες.  

Προσοχή πρέπει να δίνεται ούτως ώστε να µην συρρικνώνεται το µικτό περιθώριο κέρδους σε  

σηµείο που να µην υπάρχει κέρδος ή ακόµα και να γίνεται ζηµιογόνος η περαιτέρω  

λειτουργία της επιχείρησης.  
• Ο όγκος (αριθµός) των πωληθέντων µονάδων: Πολλές φορές είναι συνάρτηση της τιµής του  

προϊόντος και λοιπών περιβαλλοντικών παραγόντων όπως εποχικότητα, προτιµήσεις  
καταναλωτών, νοµοθεσίας, θρησκείας κλπ. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στις  
υποθέσεις που υιοθετούνται εδώ γιατί πολλές φορές αποτυχία επιχειρήσεων αποτελεί η µη  
κάλυψη του ελάχιστου στόχου πωλήσεων ούτως ώστε αυτές να είναι κερδοφόρες .  

 
4.β.3 Ανάλυση αποτελεσµάτων (κέρδους - ζηµιών)  

Η ανάλυση του παρακάτω πίνακα θα βοηθήσει τον επιχειρηµατία να εντοπίσει το ύψος των  
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πωλήσεων που πρέπει να εξασφαλιστούν στο επόµενο διάστηµα για να είναι η επιχείρηση  

κερδοφόρος, Η ανάλυση κέρδους-ζηµίας σε ιδανικές συνθήκες πρέπει να γίνεται σε επίπεδο  

προϊόντος ούτως ώστε να µπορούν να ληφθούν αποφάσεις όσον αφορά τη συνέχιση της  

παραγωγικής διαδικασίας στο επίπεδο αυτό. Όµως λόγω του ότι συχνά τα προϊόντα είναι πάρα πολλά ,  

οι επιχειρήσεις περιορίζονται στην ανάλυσή αυτή σε επίπεδο κατηγορίας προϊόντων. Επίσης τα  

στοιχεία που προκύπτουν δεν πρέπει να θεωρούνται στατικά, αλλά αντιθέτως να επαναξιολογούνται  

σε τακτική βάση (π.χ. επίπεδο µήνα), ούτως ώστε να βελτιώνονται κάθε φορά οι προβλέψεις.  

 

 
4.β.4 Ανάλυση ταµειακής ρευστότητας  

- Η µελέτη της ταµειακής ρευστότητας, διευκολύνει τη ΜΜΕ να προγραµµατίσει χρονικά τις  

πληρωµές της βάσει της διαθεσιµότητας µετρητών, στις περιόδους αυξηµένων εισπράξεων. 

 

4.β.5 Χρηµατοοικονοµικό ∆είκτες ΜΜΕ  

Η χρήση των χρηµατοοικονοµικών αριθµοδεικτών στη διοίκηση µιας ΜΜΕ την εξυπηρετούν να  

παρακολουθήσει µε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα τη λειτουργία των διάφορων τµηµάτων της και να 

τη συγκρίνει µε άλλες ΜΜΕ του κλάδου. Βέβαια κρίνοντας αντικειµενικά αξίζει να σηµειωθεί ότι οι 

παρακολούθηση των οικονοµικών στοιχείων των ΜΜΕ σπάνια αφήνει περιθώριο για πραγµατική 

µελέτη δεικτών. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι µόνο µικρός αριθµός ΜΜΕ τηρούν Γ’  κατηγορίας 

βιβλία. Σε γενικές γραµµές πάντως, οι τοµείς στους οποίους εξειδικεύονται αυτοί οι δείκτες έχουν να 

κάνουν µε την παρακολούθηση της Αποδοτικότητας της επιχείρησης, της Ρευστότητά ς της, της 

∆ραστηριότητάς της και της ∆ιάρθρωσης των Κεφαλαίων της. Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται οι 

κυριότεροι δείκτες αυτών των τεσσάρων κατηγοριών. Αξίζει να δοθεί προσοχή στις στήλες «Σκοπός» 

και «Σχολιασµός» για την πληρέστερη κατανόησή τους.  

4.β.6 Υπολογισµός Κεφαλαίου Κίνησης  

Το λειτουργικό κύκλωµα της ΜΜΕ πολλές φορές χαρακτηρίζεται από περιπτώσεις όπου η  

εξόφληση των υποχρεώσεων γίνεται νωρίτερα από την είσπραξη των απαιτήσεων. Το κενό που  

δηµιουργείται δηµιουργεί ανάγκη κεφαλαίου κίνησης, για να συνεχίσει να λειτουργεί απρόσκοπτα η 

ΜΜΕ. Το κενό αυτό συνήθως καλύπτεται από βραχυπρόθεσµο δανεισµό.  

 
 

Κεφάλαιο 5 

Οι Λειτουργίες µιας ΜΜΕ 

 

Οι λειτουργίες µιας επιχείρησης γενικά, όπως πιθανά να είναι γνωστές οπό µελέτη  

βιβλιογραφίας της διοίκησης επιχειρήσεων, περιλαµβάνουν την παραγωγή, το µάρκετινγκ, τις πωλήσεις, 

την οικονοµική διεύθυνση, τη διαχείριση ανθρωπίνων πόρων, τις δηµόσιες σχέσεις, τη µηχανογράφηση, 
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και άλλες. Η ενσωµάτωση όµως αυτών των λειτουργιών στη δοµή µιας µικροµεσαίας επιχείρησης 

προϋποθέτουν την οργανωτική της ανάπτυξη σε ένα τέτοιο στάδιο του κύκλου ζωής της που να το 

επιτρέπει. Η σταδιακή οργανωτική ανάπτυξη µιας ΜΜΕ συνεπάγεται την προσάρτηση λειτουργιών σε 

αυτή, που νωρίτερα λόγω έλλειψης πάρων και τεχνογνωσίας δεν ήταν δυνατό αυτό να γίνει. Σε σχέση µε 

αυτό, πολλοί επιχειρηµατίες, ιδιοκτήτες ΜΜΕ, θα ισχυρίζονταν ότι λειτουργίες όπως Π.χ. οι δηµόσιες 

σχέσεις, είναι πολυτέλεια και δεν είναι δυνατό να ενσωµατωθούν  

στη δοµή της επιχείρησης µέσα στο ανταγωνιστικό περιβάλλον που λειτουργούν και των  

οικονοµικών δυσχερειών της αγοράς.  

Παρακάτω περιγράφονται συνοπτικά µερικές από τις λειτουργίες των ΜΜΕ που παίρνουν τη  

µορφή τµηµάτων και διευθύνσεων ανάλογα µε το µέγεθος της. Αξιοσηµείωτο είναι ότι ο ρόλος του 

συντονισµού των επιµέρους τµηµάτων, που σε µεγάλες εταιρίες έχει το γραφείο της γενικής ∆ιεύθυνσης 

και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆.Σ.), συνήθως αναλαµβάνεται από τον επιχειρηµατία (συνήθως 

ταυτόχρονα ιδρυτή και ιδιοκτήτη). Σε περίπτωση οικογενειακών επιχειρήσεων αυτό γίνεται µέσα στα 

πλαίσια αυτής, µε τους διαδόχους να έχουν ανερχόµενο ρόλο στη λήψη Αποφάσεων. Οι επιχειρηµατίες 

επιπλέον είναι υπεύθυνοι για τη χάραξη του στρατηγικού σχεδίου που περιλαµβάνει αποφάσεις σχετικές 

µε την κατεύθυνσή της (π.χ. σε ποια αγορά θα 5ραστηρlοποιηθούµε, ποια προϊόντα θα πουλήσουµε, τι, 

πώς, πότε, γιατί, .. κλπ.). Αν και η θεωρία -ης διοίκησης επιχειρήσεων επιβάλει θέσπιση επίσηµων 

διαδικασιών µε έγγραφη αποτύπωση σχεδίων, στην πραγµατικότητα οι ΜΜΕ, ιδιαίτερα στα πρώιµα 

στάδια ανάπτυξής τους σπάνια  ασχολούνται επίσηµα και σοβαρά µε τη Γενική ∆ιεύθυνση.  

 
5.1 παραγωγή   

Η οργάνωση της παραγωγικής διαδικασίας στις ΜΜΕ, εξαρτάται τις περισσότερες φορές από ην 

ιστορία και τους λόγους ύπαρξής τους. Αν για παράδειγµα η επιχείρηση έχει κληρονοµηθεί από 

προηγούµενες γενιές επιχειρηµατιών, η παραγωγική της λειτουργία βασίζεται σε τεχνικές παλαιοτέρων 

εποχών, οι οποίες έχουν προσαρµοστεί για να καλύπτουν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις ανάγκες του 

σήµερα. Αντίθετα, άλλη είναι η προσέγγιση αν η ίδρυσή της βασίζεται στην εµπειρία του επιχειρηµατία 

από άλλες, µεγάλες και οργανωµένες επιχειρήσεις του κλάδου.   
Καθοριστικό ρόλο ως προς το πόσο οργανωµένη είναι η λειτουργία αυτή, βάσει των αρχών της 

επιστήµης και των κανόνων best practice στην αγορά. Απαιτείται συχνά η πρόσληψη µηχανικών 

παραγωγής και διοίκησης, και έµπειρων διευθυντών παραγωγής από άλλες εταιρίες. Αν η ΜΜΕ 

µπορέσει να ανταπεξέλθει οικονοµικά στην αµοιβή αυτών, τα οφέλη θα είναι πολλαπλά. Όπως οι 

µεγάλες επιχειρήσεις, οι ΜΜΕ καλούνται να απαντήσουν όπως: 
 

o Να παράγω ή όχι;  

o Πόσο πρέπει να παράγω;  

o Πώς θα συνδυάσω τους παραγωγικούς συντελεστές;  

o Τι είδους τεχνολογία πρέπει να χρησιµοποιήσω;  

Αυτές όταν ο επιχειρηµατίες έχει τον έλεγχο της παραγωγής και όχι TQ στέλεχος συνήθως 

λαµβάνονται όχι µε τα πλέον ορθολογικό κριτήρια, που θα βελτιστοποιούσαν τη χρήση των παραγωγικών 
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συντελεστών και θα µεγιστοποιούσαν το κέρδος. Αντίθετα µε την ανάλυση δεδοµένων και τη χρήση 

επιστηµονικών τεχνικών διοίκησης, οι επιχειρηµατίες εµπιστεύονται το ένστικτό.  

Ανάλογα µε τον κλάδο της, η θεωρία της διοίκησης επιβάλει την εφαρµογή διαφορετικής 

παραγωγικής διαδικασίας στην πράξη. Οι ΜΜΕ δεν είναι πάντα σε θέση να υιοθετούν όλο το φάσµα των 

διαθέσιµων διαδικασιών παραγωγής.  

o Συνεχή παραγωγική ∆ιαδικασία (Process Production)  

Αυτή χρησιµοποιείται σε περιπτώσεις όπου απαιτείται συνεχής και σταθερή ροή παραγωγής όλο το 

24-ωρο / χρόνο. Η παραγωγή µεταλλευµάτων ή οι χηµικές βιοµηχανίες συνήθως απαιτούν τέτοιας 

µορφής παραγωγική διαδικασία. Λόγω του ότι απαιτείται υψηλό κεφάλαιο, τεχνολογία και 

τεχνογνωσία, οι ΜΜΕ συνήθως δεν δραστηριοποιούνται αυτό το χώρο.  

o Παραγωγή κατά παραγγελία (Unit/Batch Production)  

Υπάρχει εξαρχής συγκεκριµένος αγοραστής ενώ η παραγωγή ξεκινά και σταµατά ανάλογα µε τις 

παραγγελίες που έχουν ληφθεί. Συνήθως η τεχνογνωσία που απαιτείται είναι υψηλή αλλά και η ευελιξία 

που προσφέρει είναι µεγάλη. Τέτοιου είδους παραγωγής είναι κατ' εξοχήν αυτό που συνίσταται για 

ΜΜΕ και αυτό που έχει κυρίως εφαρµοστεί περισσότερο έως σήµερα. Παραδείγµατα περιλαµβάνουν 

εργαστήρια έργων τέχνης, ειδικών µηχανηµάτων, δοµικών κατασκευών, κλπ.  
 

o Μαζική παραγωγή (Mass Production)  

Εδώ παράγονται προϊόντα σταθερής ποιότητας και µεγάλης ποσότητας όπου η δηµιουργία  

παραλλαγών στο προϊόν ή δεν είναι εφικτή ή δε συµφέρει να λάβει χώρα. Παραδείγµατα τέτοιων 

επιχειρήσεων αποτελούν οι βιοµηχανίες ηλεκτρικών ή ηλεκτρονικών συσκευών, αυτοκινήτων κλπ. 

ΜΜΕ έχουν κάνει απόπειρες να δραστηριοποιηθούν µε τέτοιου είδους παραγωγικές διαδικασίες, η 

επιβίωσή τους όµως είναι δύσκολη αν δεν λάβουν αρκετό µέγεθος και οικονοµίες κλίµακας για να 

ανταγωνισθούν τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις που το έχουν ήδη πετύχει αυτό. Ίσως µια στρατηγική που 

θα τους δώσει µεγαλύτερες πιθανότητες να επιβιώσουν, είναι να εξειδικευτούν, δηλαδή µε ανώτερη 

ποιότητα να απαιτήσουν µεγαλύτερη τιµή σε ένα µερίδιο της αγοράς. Πολλές επιχειρήσεις στον κλάδο 

των τροφίµων ή της υψηλής τεχνολογίας λειτουργούν µε αυτό τον τρόπο.  

 
Επιµέρους λειτουργίες των τµηµάτων παραγωγής, όπως οι προµήθειες πρώτων υλών στις ΜΜΕ δεν 

έχουν οργανωµένη µορφή και γίνονται από τον ίδιο τον επιχειρηµατία, µε αποτέλεσµα συχνά να µη 
γίνεται επαρκής έρευνα αγοράς για την επίτευξη της καλύτερης τιµής. Η συντήρηση και έλεγχος του 
µηχανολογικού εξοπλισµού δεν γίνεται όσο οργανωµένα θα έπρεπε, µε έλλειψη προληπτικής 
συντήρησης. Τέλος ο έλεγχος ποιότητας γίνεται ανεπίσηµα και µε έλλειψη µεθοδολογίας  

 

5.2 Μάρκετινγκ   
Το µάρκετινγκ σπάνια κατέχει στις ΜΜΕ ανάλογη προτεραιότητα µε αυτή κατέχουν τµήµατα όπως 

η παραγωγή, οι πωλήσεις, ή το λογιστήριο. Ο λόγος είναι ότι τα οφέλη ενός επιτυχηµένου µίγµατος 

µάρκετινγκ, συχνά δεν αποφέρουν άµεσα υπολογίσιµο αποτέλεσµα (κέρδος) για τον επιχειρηµατία. 

Αντίθετα είναι µια επένδυση µε περισσότερο µακροπρόθεσµο χαρακτήρα.   
Σε αυτά τα πλαίσια ο Murphy (1996) αναγνώρισε τις παρακάτω ιδιαιτερότητες των ΜΜΕ όσον 
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αφορά την αντιµετώπισή τους έναντι του µάρκετινγκ:  

1. Η µακροπρόθεσµη συµβολή του µάρκετινγκ προσκρούει στην βραχυπρόθεσµη προσέγγιση που 

έχουν οι επιχειρηµατίες.   
2. Το µάρκετινγκ περιλαµβάνει αρκετές δαπάνες, που πολλές φορές οι επιχειρηµατικές θεωρούν 

πολυτέλεια.   
3. Το στοιχείο του µάρκετινγκ που αναγνωρίζουν σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό σχέση µε τα υπόλοιπα 

είναι η διαφήµιση, σε σηµείο που αρκετές φορές τα θεωρούν συνώνυµα.  

 
Συστατικό στοιχείο της λειτουργίας του µάρκετινγκ αποτελεί και η έρευνα αγοράς, που µπορεί να 

προσφέρει ουσιαστική πληροφόρηση σε σχέση µε τις τάσεις στην αγορά, την πρόβλεψη της ζήτησης, 

την αναγνώριση των' αναγκών ή της ικανοποίησης του καταναλωτή, την αποτελεσµατικότητα µιας 

διαφηµιστικής εκστρατείας, κλπ. Η έρευνα αγοράς όµως αφενός λόγω του υψηλού της κόστους και 

αφετέρου εξαιτίας της έλλειψης αξιόπιστων αποτελεσµάτων συχνά παραγκωνίζεται και δε 

χρησιµοποιείται από τους επιχειρηµατίες, διαχειριστές των ΜΜΕ.  

Η διαφήµιση από την πλευρά της µπορεί να συνεισφέρει, η αποτελεσµατικότητά της όµως 

εξαρτάται από το σωστό timing και τις επιδιώξεις της επιχείρησης. Στην αρχή της λειτουργίας της 

ΜΜΕ, στόχο έχει να την κάνει γνωστή στο ευρύ κοινό, ενώ αργότερα αν ο στόχος είναι η αύξηση των 

πωλήσεων το σωστό timing έχει να κάνει µε το πότε η υποψήφιοι πελάτες θα έχουν χρήµατα να 

αγοράσουν ή πότε οι ανάγκες τους είναι πιθανότερο να τους οδηγήσουν σε αγορά. Συχνά η διαφήµιση 

µε τέτοιο σκοπό συνδυάζεται µε προσφορές προϊόντων (βλεπ. προσφορές super markets).  

 
5.3 Πωλήσεις   

Συνήθως η στρατηγική των πωλήσεων συνδυάζεται µε τη στρατηγική µάρκετινγκ της  

επιχείρησης. κρίσιµη είναι η αναγνώριση των επιθυµητών («των καλών») Πελατών, που συνήθως 

θεωρούνται αυτοί που αγοράζουν µεγάλη ποσότητα. ∆εν είναι όµως πάντα αυτό σωστό. Αν αυτοί 

πληρώνουν µε µεγάλη πίστωση ή αν απαιτούν µεγάλες εκπτώσεις, η ΜΜΕ πρέπει να προσαρµόσει την 

τιµολογιακή της πολίτική ώστε να µη θυσιάζει την κερδοφορία. Πολλές φορές οι µικροί πελάτες που 

πληρώνουν ακριβά και µετρητοίς είναι εξίσου επιθυµητοί. Για αυτό το λόγω συχνά οι ΜΜΕ δηµιουργούν 

ένα χαρτοφυλάκιο πελατών που να συνδυάζει τα παραπάνω. Κάτι τέτοιο βέβαια στα πρώτα στάδια της 

ζωής της είναι δύσκολο να γίνει γιατί αναγκαία είναι η γρήγορη ανάπτυξη, µε αποτέλεσµα να προσπαθεί 

να πουλήσει όσο το δυνατό περισσότερο για να αυξήσει το µερίδιο αγοράς. Αργότερα, όταν έχει 

εγκατασταθεί στην αγορά και να γνωρίζει τις ιδιαιτερότητες του κάθε πελάτη,  

αρχίζει να επιλέγει σε διαµορφώνει την πολιτική της.  
 

 

Τέλος, γεγονός είναι ότι στις περισσότερες ΜΜΕ ο ίδιος ο επιχειρηµατίας διεξάγει τις πωλήσεις και 
µόνο όταν το µέγεθος της είναι αρκετά µεγάλο αυτός περιορίζεται σε ένα περισσότερο διοικητικό ρόλο, 
αναθέτοντας το ρόλο του πωλητή σε επαγγελµατίες. Μια τέτοια µετατόπιση αρµοδιοτήτων είναι ούτως ή 
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άλλως επιβεβληµένη για να αφιερωθεί χρόνος αργότερα στο στρατηγικό σχεδιασµό της επιχείρησης και 
σε άλλες λειτουργίες που συνεισφέρουν στην παραπέρα ανάπτυξή της 

 

5.4 ∆ιοίκηση Ανθρώπινου ∆υναµικού   
 Η διοίκηση ανθρώπινου δυναµικού στις ΜΜΕ τις περισσότερες φορές δεν εµφανίζει το ίδιο επίπεδο 

οργάνωσης που παρατηρείται στις µεγάλες επιχειρήσεις. Αντίθετα, το σύστηµα διοίκησης ανθρώπινου 

δυναµικού στις ΜΜΕ σε γενικές γραµµές χαρακτηρίζεται από λιγότερη τυπικότητα ή επισηµότητα, 

χωρίς αυτό να αποτελεί απαραίτητα µειονέκτηµα. Κι αυτό γιατί η ύπαρξη ενός τέτοιου τµήµατος πέραν 

των εξόδων λειτουργίας του που πολλές φορές είναι απαγορευτικά στα πρώτα στάδια της ύπαρξής της, 

συνεπάγεται τη δέσµευση κονδυλίων της επιχείρησης για τη σωστή εφαρµογή της πολιτικής του. 

Συνίσταται λοιπόν ένα περισσότερο ευέλικτο σχήµα που επενδύει στις σχέσεις εργοδότη εργαζοµένου 

Πιθανότατα στην αρχή, ναι! Τι γίνετε όµως όταν αυξάνετε ο αριθµός των υπαλλήλων και η 

πολυπλοκότητα στη διαχείρισή τους; Μάλλον τότε χρειάζεται µια περισσότερο οργανωµένη λειτουργία 

που θα ρυθµίζει τις σχέσεις των εργαζοµένων και θα φροντίζει για τις επαγγελµατικές τους 

υποχρεώσεις και δικαιώµατα. Μια τέτοια εργασία από την πλευρά της επιχείρησης πρέπει να γίνεται 

ήδη κατά την ίδρυσή της, αν είναι δυνατό, από τη φάση του επιχειρηµατικού σχεδίου και να 

αναθεωρείται τακτικά γιο να λαµβάνει υπόψη τις µεταβαλλόµενες ανάγκες της. Με αυτό τον τρόπο θα 

προσλαµβάνεται ο αναγκαίος αριθµός κατάλληλων υποψηφίων. Η πηγές προσέλκυσης υποψηφίων 

ποικίλουν από καταχωρίσεις αγγελιών σε τοπικής ή εθνικής εµβέλειας µέσα µαζικής ενηµέρωσης ή 

διαδικτυακούς τόπους, τα γραφεία του ΟΑΕ∆ ή ΚΠΑ (Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης), ιδιώτες 

συµβούλους εύρεσης προσωπικού, ή τέλος το δίκτυο των  

γνωριµιών και επαγγελµατικών/κοινωνικών επαφών του επιχειρηµατία. φυσικό το κόστος για την 

επιχείρηση ποικίλει ανάλογα µε το µέσο και για αυτό το λόγο συχνά καταφεύγουν οι ΜΜΞ στην 

τελευταία περίπτωση. Σε οποιαδήποτε πάντως περίπτωση µεγάλη προσοχή κατά την επιλογή του 

προσωπικού πρέπει να αποδίδεται στην ταύτιση των χαρακτηριστικών του υποψηφίου µε τις ανάγκες 

της θέσης αλλά και της επιχείρησης γενικότερα, για να αποφεύγεται η µετέπειτα αποµάκρυνσή του, µε 

το κόστος (πραγµατικό ή ευκαιριακό) που αυτή συνεπάγεται. Μετά την πρόσληψή του, το προσωπικό 

πρέπει να ενταχθεί σε ένα συνεχές πρόγραµµα εκπαίδευσης για να ενσωµατωθεί οµαλά στις 

παραγωγικές ή διοικητικές διεργασίες της επιχείρησης, αλλά και να συνεχίσει να αποδίδει ανάλογα µε 

τις µεταβαλλόµενες ανάγκες της. Αυτό ισχύει θεωρητικά. Στην πραγµατικότητα όµως οι περισσότερες 

ΜΜΕ δεν αφιερώνουν το χρόνο ή τα  κεφάλαια για την εκπαίδευση και κατάρτιση του προσωπικού 

τους. Παράδειγµα µελέτης υποδεικνύει  ότι «το 82,1% των επιχειρήσεων του δείγµατος δεν είχαν 

καταρτίσει το προσωπικό τους το 2004 ενώ σε αυτές στις οποίες πραγµατοποιήθηκε κατάρτιση αφορούσε 

κυρίως την υποχρεωτική εκπαίδευση εργαζοµένων σε συγκεκριµένα τεχνικά θέµατα (π.χ. τεχνικούς 

ασφαλείας).» (ΚΕΤΑ Start Up Kit, σελ. 23).  

Αυτό είναι ιδιαίτερα ατυχές τη στιγµή που υπάρχουν πόροι µέσω Λ.Α.Ε.Κ.  

(Λογαριασµός για την Απασχόληση και την κατάρτιση), ΟΑΕ∆ ή προγραµµάτων Π.Ε.Π. 

(Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων) οι οποίοι µπορούν να αξιοποιηθούν. Επίσης τα ΚΕΚ 

(Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης) 'τρέχουν' προγράµµατα οργανωτικής, επαγγελµατικής ή τεχνικής 
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φύσης όπως πιστοποιήσεις ISO, τεχνικών ασφαλείας, τεχνικών πωλήσεων κ.α. Αντί λοιπόν  

να εκµεταλλεύονται τα διαθέσιµα (επιδοτούµενα) κονδύλια βελτιώνοντας την τεχνογνωσία του 

προσωπικού, την αποδοτικότητά του, ικανοποίησή του και την εν τέλει βελτίωση της ποιότητας των 

παραγοµένων προϊόντων ή υπηρεσιών, επιµένουν στην κοντόφθαλµη λογική του «πρέπει να µη δια 

κόψω τη ροή της δουλειάς». Κλείνοντας αυτό το κοµµάτι σηµειώνεται ότι όλα τα παραπάνω  

παρέχουν τη δυνατότητα για εξωτερική εκπαίδευση, στην ουσία όµως από ότι φαίνεται η περισσότερη 

εκπαίδευση είναι εσωτερική (από άλλους εργαζοµένους της επιχείρησης) ή κατά τη διάρκεια της 

δουλειάς (on-the-job). Επίσης, σηµαντικό στοιχείο της διοίκησης ανθρώπινου δυναµικού είναι η 

υποκίνηση του προσωπικού, οι οποία στις ΜΜΕ δεν παίρνει συχνά τη µορφή οργανωµένων 

προγραµµάτων αλλά αντίθετα βασίζεται στην ψυχολογική σχέση (<<το ψυχολογικό συµβόλαιο») που 

υπάρχει µεταξύ εργοδότη και εργαζοµένου. Σε πολλές παραδοσιακές ή/και οικογενειακές ΜΜΕ οι 

σχέσεις εµπιστοσύνης µεταξύ των δυο περιβάλλεται από στοιχεία ψυχολογικής υποκίνησης, και το 

όραµα  

του επιχειρηµατία συχνά το ενστερνίζονται οι εργαζόµενοι. Για να γίνεται όµως σωστή υποκίνηση, 

αυτή πρέπει να ικανοποιεί τις ανάγκες και την προσωπικότητά τους. Το επίπεδο του µισθού και τα 

οικονοµικά κίνητρα συµπληρώνουν τα ψυχολογικά στο χαρτοφυλάκιο των κινήτρων που οφείλει να 

διαχειριστεί ο επιχειρηµατίας. Παραδείγµατα αυτών αποτελούν οι κατανοµές µισθών ανάλογα µε την 

απόδοση, η κατανοµή κερδών ανάλογα µε την πορεία της επιχείρησης, η διανοµή µετοχών στους 

εργαζόµενους, κλπ.  

Για να είναι βιώσιµη όµως η οποιαδήποτε πολιτική υποκίνησης θα πρέπει να προηγείται και να 

ακολουθεί αυτής µια διαφανής διαδικασία αξιολόγησης µε προκαθορισµένους, ρεαλιστικούς στόχους, 

ανάλογα µε τη θέση του κάθε εργαζοµένου, τις δεξιότητες και τις ανάγκες του. Είναι κρίσιµο τα κριτήρια 

αξιολόγησης να ερµηνεύονται· από το προσωπικό ως αξιοκρατικά, ούτως ώστε να διαφυλάσσεται ένας 

καλό εργασιακό κλίµα.  

Έχοντας κάνει µια σύντοµη αναδροµή στα κύρια χαρακτηριστικά στοιχεία της διοίκησης ανθρώπινου 

δυναµικού επανερχόµαστε στην αρχική ερώτηση του αν θα πρέπει να υπάρχουν επίσηµες διαδικασίες ή 

ακόµα και επίσηµο τµήµα διοίκησης αυτού του τοµέα. Από όσα προαναφέρθηκαν φαίνεται ότι όσο 

µεγαλώνει η επιχείρηση καλό θα ήταν να υπάρχει έστω ένα  

εγχειρίδιο που θα περιγράφει τους κανόνες γύρω από κάθε θέση, τις σχέσεις µε τους άλλους εργαζόµενους 

και τη διοίκηση. Αυτό θα συµβάλει στον ορισµό του «δικαίου» µέσα στην επιχείρηση και στην αποφυγή 

παρεξηγήσεων. Επίσης, η επένδυση σε πρόσληψη ενός υπευθύνου ανθρωπίνων πόρων ή ακόµα και η 

οργάνωση ολόκληρου τµήµατος µε αυτό το σκοπό έρχεται υπό προϋποθέσεις. 

 
Όπως αναφέρουν οι Longenecker, et al. (1995, σελ. 291), οι προϋποθέσεις για την πρόσληψη ενός.  

δ/ντη ανθρωπίνων πόρων σε µια ΜΜΕ είναι οι παρακάτω:   
«1. Όταν υπάρχει ένας βασικός αριθµός υπαλλήλων (Τι εννοούµε βασικό ποικίλει ανάλογα µε την 

επιχείρηση αλλά προτείνονται 100 υπάλληλοι ως παράδειγµα).   
2. Όταν οι υπάλληλοι αντιπροσωπεύονται από ένα συνδικάτο.  
3. Όταν η αναλογία των υπαλλήλων που προσλαµβάνονται ή αποχωρούν προς το σύνολο του 
προσωπικού είναι µεγάλη  
4. Όταν η ανάγκη για ταλαντούχο ή επαγγελµατικό προσωπικό δηµιουργεί προβλήµατα στην 
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πρόσληψη ή επιλογή.  

5. Όταν οι επιθεωρητές ή χειριστές απαιτούν επαρκή εκπαίδευση.  
6. Όταν το ηθικό του υπαλλήλου δεν είναι ικανοποιητικό.  
7. Όταν είναι έντονος ο ανταγωνισµός Υισ το προσωπικό.»  

Παρόλα αυτά έως να οριστικοποιηθεί αν θα συσταθεί επίσηµη λειτουργία διοίκησης  

ανθρωπίνων πόρων, αυτή τη αρµοδιότητα µπορεί να την αναλάβει ένας περιστασιακός υπεύθυνος  

(δηλαδή αναληφθεί εξωτερικά µε τη µέθοδο του outsourcing), ή ο ίδιος ο επιχειρηµατίας.  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 6 
Ειδικά θέµατα διοίκησης ΜΜΕ 

6.1 ∆ικαιόχρηση (Franchising)  

 

Μια ραγδαία αναπτυσσόµενη µέθοδος ανάπτυξης ΜΜΕ είναι αυτή της δικαιόχρησης. Όλο και 

περισσότερες νέες επιχειρήσεις εντάσσονται σε τέτοια σχήµατα αποτελώντας µέλη αλυσίδων όµοιων 

επιχειρήσεων. Το έντονο αυτό ενδιαφέρον µάλιστα χαρακτηριστικά αποτυπώνεται από τη συµµετοχή 
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νέων επιχειρηµατιών σε κεντρικές εκθέσεις franchise.  

Το σχήµα λειτουργεί ως εξής: Η εταιρία δικαιοπάροχος (franchisor) δηµιουργεί και παρέχει το 

σύστηµα λειτουργίας της σε ενδιαφερόµενες εταιρίες, δικαιοδόχους (franchisee), οι οποίες αγοράζουν 

το σύστηµα και εντάσσονται στην αλυσίδα franchise. Συνήθως στην έναρξη της συνεργασίας 

καταβάλλεται από τον δικαιοδόχο ένα εφάπαξ ποσό .. εισόδου (entry fee). Σε πολλές περιπτώσεις 

προβλέπεται από τη σύµβαση δικαιόχρησης (franchise contract) που υπογράφεται µεταξύ των δυο 

µερών η καταβολή αµοιβής ετήσιας ανανέωσης (annual renewal fee),· δηλαδή ενός ποσού ετησίως για 

την ανανέωση της συνεργασίας. Το ύψος του ποσού αυτού είναι σχετικό µε το αντικείµενο της 

δραστηριότητας και το µέγεθος της εταιρίας και δε χρεώνεται πάντα. Αυτό που  

χρεώνεται πάντως σχεδόν σε κάθε περίπτωση είναι το franchise fee, δηλαδή ένα ποσοστό επί του 

τζίρου της επιχείρησης από το δικαιοδόχο στο δικαιοπάροχο. Το ύψος του ποσοστού αυτού ποικίλει 

ανάλογα µε την περίπτωση και αντικατοπτρίζει το ύψος των υπηρεσιών που παρέχονται από το 

δικαιοπάροχο στο δικαιοδόχο. Η ιδέα πάντως πίσω από αυτό είναι να εξαρτάται η επιτυχία του ενός από 

την επιτυχία του άλλου.  

Πριν αποφασίσει µια επιχείρηση να ενταχθεί σε ένα σχήµα franchise θα πρέπει να αναλογιστεί 

τα παρακάτω:  

Οι υπηρεσίες που παρέχονται από το δικαιοπάροχο στο δικαιοδόχο ανταποκρίνονται στο επίπεδο 

των υπηρεσιών που παρέχονται (δηλ. εκπαίδευση προσωπικού, µεταφορά  

τεχνογνωσίας, πωλήσεις, επιλογή προσωπικού, χρηµατοοικονοµικά κλπ.).  

 

o Κατά πόσο υποστηρίζει ο δικαιοπάροχος την επιλογή έδρας της επιχείρησης.  

o Ποιες είναι οι προδιαγραφές του υλικοτεχνικού εξοπλισµού που απαιτείται για τη λειτουργία της 

επιχείρησης.  

o  Ποιο είναι το ύψος των προωθητικών ενεργειών που απαιτείται και µε ποιο τρόπο κατανέµεται 

µεταξύ δικαιοπάροχου και δικαιοδόχου.  

o Η αποκλειστικότητα που παρέχει στο δικαιοδόχο για διάθεση των προϊόντων ή υπηρεσιών σε µια 

σαφώς καθορισµένη.  

Τι παρέχει το σύστηµα της δικαιόχρησης για την επιχείρηση;  

1. Το ρίσκο που αναλαµβάνει ο επιχειρηµατίας εφαρµόζοντας µια δοκιµασµένη ιδέα µε γνωστά 

προϊόντα ή υπηρεσίες είναι σαφώς χαµηλότερο σε σχέση µε την υλοποίηση µιας 

επιχειρηµατικής ιδέας από το µηδέν.  

 

 

 

2. Ο επιχειρηµατίας επωφελείται από τις παροχές του συστήµατος δικαιόχρησης σε θέµατα 

τεχνογνωσίας, υποστήριξη σε θέµατα µάρκετινγκ, πωλήσεων, επιλογή προσωπικού, 

Εκπαίδευσης, διαµόρφωσης καταστήµατος κλπ.  

3. Οι κεντρικές συµφωνίες προµήθειας προϊόντων που γίνονται από την εταιρία του  

δικαιοπαρόχου ωφελούν µέσω του µειωµένου κόστους και το δικαιοδόχο.  
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Τι κίνδυνοι ή πιθανά προβλήµατα εκτιµούνται από ένα σύστηµα της δικαιόχρησης για την επιχείρηση;  

1. Ελλιπής υποστήριξη από το δικαιοπάροχο στο δικαιοδόχο σε θέµατα που προαναφέρθηκαν.  

2. Υπερβολικά δεσµευτική σύµβαση δικαιόχρησης µε υψηλές αµοιβές και σκληρούς όρους για το 

δικαιοπάροχο.  

3. Προβλήµατα συνεργασίας, επικοινωνίας κλπ, µεταξύ των δυο µερών.  

4. Ελλιπή παιδεία και εµπειρία από την επιχείρηση, καθώς και χαλαρή στάση όσον αφορά θέµατα 

συµµόρφωσης µε τις υποδείξεις του δικαιοπαρόχου.  

 
6.2 Νέες τεχνολογίες, ∆ιαδίκτυο, Ηλεκτρονικό Εµπόριο (e-commerce)  

 
Αρκετή συζήτηση γίνεται στις µέρες µας για την ανάγκη υιοθέτηση ς και εφαρµογής των νέων 

τεχνολογιών πληροφορικής από τις ΜΜΕ. Κατ' ουσία όµως αυτό που είναι απαραίτητο είναι η 

καταγραφή των αναγκών των ΜΜΕ σε τέτοιες τεχνολογίες, ο προσδιορισµός των σηµείων στα οποία 

αυτές θα µπορούσαν να προσφέρουν λύσεις, να αυξήσουν την παραγωγικότητα και γενικότερα να 

συµβάλουν στη βελτιστοποίηση του οικονοµικού αποτελέσµατος, του κέρδους δηλαδή, άµεσα ή  

έµµεσα. Οι ανάγκες λοιπόν για επένδυση σε αυτό τον τοµέα θα πρέπει να έχουν καταγραφεί αµέσως από' 

το ξεκίνηµα της δραστηριότητας της επιχείρησης, στο επιχειρηµατικό σχέδιο, όπου σε κάθε λειτουργία, 

τοµέα δραστηριότητάς της θα πρέπει να φαίνεται πως κατανέµεται αυτή η επένδυση και αν είναι δυνατό 

να δικαιολογείται πως αυτή αναµένεται να συµβάλει. Η απλή προµήθεια και εγκατάσταση εξοπλισµού 

hardware ή software, αν υπάρχουν τα κεφάλαια που θα την καταστίσουν εφικτή, είναι απλή υπόθεση και 

υπάρχει πλειάδα προµηθευτών για να βοηθήσουν σε αυτό. ∆υσκολότερο όµως είναι να εξευρεθούν 

συνεργάτες, σύµβουλοι για να κατευθύνουν τη ΜΜΕ προς η σωστή κατεύθυνση, σεβόµενοι τις ανάγκες, 

περιορισµούς και σχέδιά της για ανάπτυξη.  

 
Πρώτο βήµα προς τον εναγκαλισµό τέτοιων τεχνολογιών είναι η ενσωµάτωση του  

ηλεκτρονικού υπολογιστή σε όλο το φάσµα των λειτουργιών της επιχείρησης, οι υπηρεσίες του οποίου 

είναι προφανής σε θέµατα:   
• οργάνωση γραφείου και διαχείρισης αρχείων: Αν και η διατήρηση αρχείου µε τη µορφή του 

παραδοσιακού φακέλου (φυσική µορφή) είναι απαραίτητη για πολλά έντυπα και για λόγους τήρησης 

back-up (αρχείο ασφαλείας), τα περισσότερα αρχεία µπορούν αν τηρούνται σε ηλεκτρονική µορφή. Τα 

οφέλη είναι πολλαπλά και προφανή, ξεκινώντας από ταχύτητα διαχείρισης εγγράφων, αναζήτησης, 

µεταφοράς, κλπ. 

  
• παραγωγικής διαδικασίας: Η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών στην παραγωγική διαδικασία 

µπορεί αυξήσει την αποδοτικότητα της χρήσης των µηχανών παραγωγής, συσκευασίας και διακίνησης 

προϊόντων, ελαχιστοποιώντας τα περιθώρια λάθους και αυξάνοντας την ταχύτητα.  

• Επικοινωνίας: Η διακίνηση εγγράφων µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου αποτελεί πλέον κλασική 

έκφραση ταχείας, ασφαλούς και οικονοµικής επικοινωνίας µεταξύ επιχειρήσεων.  
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• Ηλεκτρονικού εµπορίου: Με την αξιοποίηση δικτύων µεταξύ επιχειρήσεων, η επιχείρηση µπορεί 

να βρει νέους δίαυλους προώθησης προϊόντων εξεύρεσης προµηθευτών, διεκπεραίωσης συναλλαγών κλπ. 

Σε αυτή την εφαρµογή, λόγω της αυξανόµενης σηµασίας που έχει αποκτήσει τα τελευταία χρόνια, θα γίνει 

ιδιαίτερη µνεία παρακάτω.  

 
Πέρα της (απλής) χρήσης του ηλεκτρονικού υπολογιστή, νέες πύλες έχουν ανοίξει στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα µέσω της αξιοποίησης των δυνατοτήτων που παρέχει το διαδίκτυο 

(internet). Μερικά από αυτά περιλαµβάνουν υπηρεσίες ενηµέρωσης του επιχειρηµατία για θέµατα που 

αφορούν την οικονοµία, την αγορά που δραστηριοποιείται η επιχείρηση καθώς και προϊόντα ή υπηρεσίες 

που είναι διαθέσιµα. Είναι πλέον ευχερέστερη η ανεύρεση νέων προµηθευτών, πελατών και προϊόντων. 

Επίσης, η αµεσότητα της επικοινωνίας µέσω της έµµεσης κατάργησης των συνόρων και της µείωσης των 

αποστάσεων κάνει την ελαχιστοποιεί το χρόνο επικοινωνίας και µειώνει το κόστος αυτής. Τέλος, οι 

συναλλαγές που περιλαµβάνει η εµπορική δραστηριότητα γίνονται πλέον ευκολότερα.   
Φυσικά από το µίγµα µάρκετινγκ µιας επιχείρησης που εκµεταλλεύεται τα οφέλη του  

διαδικτύου δε θα µπορούσε να λείπει το στοιχείο του 'τόπου', το οποίο εκφράζεται µε τη κατασκευή 

ιστοσελίδας (website) της επιχείρησης, ή µε άλλα λόγια ενός διαδικτυακού τόπου. Η σελίδα αυτή 

αναρτάται στον Παγκόσµιο Ιστό (Wor/d Wide Web, www), όπου και γίνεται η αναζήτησή της από 

τους επισκέπτες του διαδικτύου. Το site της επιχείρησης θα µπορούσε πλέον να χαρακτηριστεί η 

ψηφιακή µεταφορά του φυσικού 'µαγαζιού' µιας επιχείρησης, µια και οι χρήστες πλέον, πέρα από µια 

απλή πλοήγηση για την ενηµέρωσή τους σε όλα τα θέµατα που αφορούν την Ίδια την επιχείρηση και τα 

προϊόντα της, µπορούν να παραγγείλουν, να παραπονεθούν και γενικότερα να επικοινωνήσουν µε αυτή. 

Τα οφέλη µιας επιτυχηµένης ιστοσελίδας είναι πολλά και προφανή, γενικά )υο από τα οποία:   
• Το Χαµηλό κόστος: ∆εν πληρώνουµε ενοίκιο ή άλλα πάγια έξοδα (υπάλληλοι, ∆ΕΗ, ΟΤΕ, Νερό, 

κλπ.) σε µαγαζί µιας κεντρικής λεωφόρου, όπου ούτως ή άλλως θα απευθυνόµασταν σε συγκεκριµένη 

γεωγραφική περιοχή. Τα παραπάνω έξοδα αντικαθίστανται από νέα πάγια έξοδα συντήρησης 

ιστοσελίδων, τα οποία όµως είναι κατά πολύ χαµηλότερα. Επίσης, µια καλά στηµένη ιστοσελίδα είναι 

εργαλείο προώθησης ασύγκριτα φθηνότερο από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο ή άλλα µέσα.  

• Η Συνεχής προσβασιµότητα: Το διαδίκτυο δεν έχει ώρες λειτουργίας. Η πρόσβαση είναι ανοικτή 

24 ώρες το εικοσιτετράωρο, όλες τις µέρες του χρόνου και υπάρχει ετοιµότητα επεξεργασίας αιτηµάτων. 

Ο χρήστης µπορεί να αφιερώσει όσο χρόνο επιθυµεί ανάλογα πολλές φορές µε το ενδιαφέρον της 

ιστοσελίδας.  

 

 

 
Για να είναι επιτυχηµένη όµως µια ιστοσελίδα, απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η µεγάλη  

επισκεψιµότητα της σελίδας, δηλαδή ο υψηλός αριθµός επισκεπτών της. Για να επιτευχθεί αυτό. Γι’ αυτό 

η επιχείρηση οφείλει να τη διαφηµίσει. Αυτό µπορεί να γίνει µέσω των παραδοσιακών έντυπων,  

τηλεοπτικών ή ραδιοφωνικών µέσων, αλλά και µε ηλεκτρονικά µέσα. Στο διαδίκτυο, οι τρόποι  

προώθησης είναι οι εξής:  
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1. Με µαζική αποστολή ενηµερωτικών µηνυµάτων από τη σελίδα σε παραλήπτες λιστών  

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (email IistS) ή ακόµα και από σελίδες προς κινητά  

τηλέφωνα.  

2. Με τα εικονίδια (banners) σε. δηµοφιλείς 'κεντρικούς' διαδικτυακούς τόπους που  

αποτελούν τον παραδοσιακό τρόπο προώθησης. Η αποτελεσµατικότητά τους τα  

τελευταία χρόνια έχει κατακριθεί από πολλούς λόγω του ότι πολλοί χρήστες του  

διαδικτύου τα θεωρούν ενοχλητικά.  

3. Μέσω των µηχανών αναζήτησης, οι οποίες είναι ιστοσελίδες που αναζητούν άλλες  

ιστοσελίδες βάσει του θέµατος που ενδιαφέρει το χρήστη. Η επιχείρηση πρέπει να  

προβάλλεται σε πολλές µηχανές αναζήτησης, ούτως ώστε να µεγαλώνουν οι  

πιθανότητες να εντοπιστεί από τους ενδιαφερόµενους. Σηµασία όµως δεν έχει µόνο να  

εµφανίζεται η ιστοσελίδα στις καταχωρήσεις µιας µηχανής αναζήτησης, αλλά και η  

σειρά µε την οποία εµφανίζεται. Ποια η αξία του να εµφανίζεται η διεύθυνση της  

σελίδας µας ως καταχώρηση Νο 1025; Υπάρχουν λοιπόν επιχειρήσεις διαδικτύου που  

αναλαµβάνουν να φέρνουν τη διεύθυνση της ιστοσελίδας του πελάτη της ανάµεσα  

στις «πιο πάνω» αναζητήσεις.  

 
Λειτουργικά συστήµατα νέων τεχνολογιών πληροφορικής που συνδυάζουν πολλές φορές τη  

χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και του διαδικτύου είναι:   
• Τα Συστήµατα Ενδοεπιχειρησιακού Σχεδιασµού (Enterprise ResouΓce PIanning, ERP): 

Αυτά τα συστήµατα ενοποιούν τις διάφορες λειτουργίες της επιχείρησης, διευκολύνοντας τη ροή 

και επεξεργασία πληροφοριών µεταξύ τµηµάτων, τα οποία βλέπουν την πληροφορία  

reaI-time. Παραδείγµατος χάρη, όταν γίνεται παραλαβή πρώτων υλών στις αποθήκες µιας  

επιχείρησης, η ενηµέρωση του βιβλίου των αποθηκών συγχρόνως σηµατοδοτεί τη  

διαθεσιµότητά τους προς χρήση από την παραγωγή, κλείνει τη διαδικασία εντολής  

παραγγελίας που είχε στείλει το τµήµα προµηθειών και ανοίγει τη διαδικασία εξόφλησης  

του τιµολογίου από το λογιστήριο.  

• Τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Πελατειακών Σχέσεων (Customer Relationship 

Management, CRM): Είναι συστήµατα αξιοποίησης βάσεων δεδοµένων, στις οποίες συντηρούνται 

στοιχεία πελατών, όπως στοιχεία επικοινωνίας, δηµογραφικά,   

ενδιαφερόντων, προτιµήσεων, κλπ. Κάθε επαφή µε υφιστάµενο ή εν δυνάµει πελάτη  

εµπλουτίζει αυτή τη βάση, η οποία στη συνέχεια µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να  

οργανωθούν καµπάνιες µάρκετινγκ ή άλλα µέσα προώθηση προϊόντων ή υπηρεσιών της  

επιχείρησης. Το σηµαντικό πλεονέκτηµα αυτών των συστηµάτων είναι η ταχεία, σχετική και 

στοχευόµενη επικοινωνία της επιχείρησης µε τρίτους, βελτιστοποιώντας την αποτελεσµατικότητα, 

την αποδοτικότητά και κατά επέκταση την εξοικονόµηση πόρων.  
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Κεφάλαιο 7 

Αναπτυξιακοί Νόµοι 

Τολµηρά µέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και ακόµη περισσότερο τη στήριξη των 
µικροµεσαίων επιχειρήσεων προωθεί το Υπουργείο Ανάπτυξης λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της 
ελληνικής αγοράς και υιοθετώντας πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών κρατών που γνωρίζουν σηµαντική 
οικονοµική ανάπτυξη. Η προώθηση του επιχειρηµατικού πνεύµατος, της γνώσης, της καινοτοµίας και η 
εξυγίανση του οικονοµικού περιβάλλοντος, αποτελεί κοµβικό σηµείο για την ανάπτυξη της ελληνικής 
οικονοµίας και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η 
προσπάθεια της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Ανάπτυξης για ενίσχυση των ΜΜΕ, οι οποίες 
αποτελούν το 99% περίπου του συνόλου των επιχειρήσεων. 

Ειδικότερα από το Υπουργείο Ανάπτυξης εφαρµόζεται ήδη µια ολοκληρωµένη σειρά µέτρων για 
την ενίσχυση των ΜΜΕ, που αφορούν: 
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-Τη σύσταση Εθνικού Συµβουλίου Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων (ΕΣΜΕ) µε στόχο τη διαµόρφωση µιας 
εθνικής πολιτικής για τις ΜΜΕ µε την ενεργό συµµετοχή της επιχειρηµατικής κοινότητας, καθώς και το 
συντονισµό των σχετικών πολιτικών που εφαρµόζονται από διάφορα Υπουργεία και φορείς στήριξης. 

-Την διευκόλυνση της πρόσβασης των ΜΜΕ στα διάφορα προγράµµατα του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητας (ΕΠΑΝ) µε την απλούστευση των διαδικασιών υποβολής της 
αίτησης για χρηµατοδότηση, αξιολόγησης της αίτησης και ένταξης στο Πρόγραµµα, την αύξηση των 
διαθέσιµων για τις ΜΜΕ κονδυλίων καθώς και την αύξηση του ποσοστού χρηµατοδότησης από 40% σε 
45% έως 55%. 

-Τη δυνατότητα χρηµατικής ενίσχυσης των εµπορικών επιχειρήσεων καθώς και του τοµέα των υπηρεσιών 
µέσω δράσεων του ΕΠΑΝ. 

-Την εκπόνηση ειδικού προγράµµατος για την ενίσχυση των κλάδων Κλωστοϋφαντουργίας, Ένδυσης, 
Υπόδησης και ∆έρµατος, προκειµένου οι κλάδοι αυτοί να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν τον έντονο 
ανταγωνισµό των τρίτων χωρών όπως είναι η Κίνα. 

-Την επεξεργασία µέτρων πολιτικής για τη διευκόλυνση της µεταβίβασης των ΜΜΕ. 

-Την απλούστευση των διαδικασιών ίδρυσης και λειτουργίας των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα δε των ΜΜΕ, 
µε την αναµόρφωση του θεσµικού πλαισίου Αδειοδοτήσεων των µεταποιητικών επιχειρήσεων και τη 
δηµιουργία των κατάλληλων υποδοµών τύπου υπηρεσίας µιας στάσης (one stop shop) στις νοµαρχιακές 
αυτοδιοικήσεις. 

-Τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των δοµών στήριξης των ΜΜΕ µε την ενίσχυση των Κέντρων 
Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ), των Κέντρων Υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ), του 
ΕΟΜΜΕΧ, του ΕΛΟΤ, του Ταµείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ), 
καθώς και των Βιοµηχανικών και των Επιχειρηµατικών Περιοχών (ΒΕΠΕ). 

-Τη θέσπιση και εφαρµογή νέου αποτελεσµατικού Αναπτυξιακού νόµου, που ενισχύει ιδιαίτερα τις ΜΜΕ 
µε αυξηµένα ποσοστά επιχορήγησης έως και 55%. 

-Την ενεργοποίηση και αναβάθµιση του Εθνικού Συµβουλίου Ποιότητας για την Ανάπτυξη (ΕΣΠΑ), που 
προβλέπει ειδική δράση για την υποβοήθηση των ΜΜΕ, προκειµένου να εφαρµόσουν τεχνικές και 
εργαλεία για την ποιότητα. 

-Την εξασφάλιση υγιών συνθηκών ανταγωνισµού σε όλες τις αγορές µε την αναβάθµιση και ενίσχυση της 
Επιτροπής Ανταγωνισµού σε µέσα, αρµοδιότητες και προσωπικό, για τον αποτελεσµατικό έλεγχο στην 
αγορά και την κατάργηση της δεσπόζουσας θέσης των µεγάλων επιχειρήσεων σε βάρος των µικρών. 

-Την ενεργοποίηση της κείµενης νοµοθεσίας για έλεγχο και προστασία από το παραεµπόριο. 

-Την εφαρµογή νέου νόµου για τον εκσυγχρονισµό της λειτουργίας των εµπορικών δραστηριοτήτων. 

-Την ανακήρυξη του έτους 2005 καθώς και των υπόλοιπων χρόνων έως το 2010 ως Έτη 
Ανταγωνιστικότητας, στο πλαίσιο του οποίου οργανώνονται διάφορες εκδηλώσεις που στοχεύουν 
ιδιαίτερα στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ. 

-Την ιδιαίτερη µέριµνα για την υποστήριξη των ΜΜΕ, στο σχεδιασµό του ∆΄ ΚΠΣ που αφορά την 
περίοδο 2007-2013, µε την ένταξη µέτρων ενίσχυσης προσαρµοσµένων στις ανάγκες τους. 
Επίσης ανάλογη µέριµνα λαµβάνεται για την υποστήριξη των ΜΜΕ µε κατάλληλα µέτρα και στο Εθνικό 
Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων για τη Στρατηγική της Λισσαβόνας (2005-2008), που εκπονείται στο 
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πλαίσιο εφαρµογής των στόχων της Λισσαβόνας. 
Αξίζει επίσης να σηµειώσω δύο διεθνείς πρωτοβουλίες του Υπουργείου Ανάπτυξης, στο τοµέα των ΜµΕ. 

-Η µία αφορά τον ηγετικό ρόλο που ανέλαβε η Ελλάδα, σε πρωτοβουλία του Οργανισµού Οικονοµικής 
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) για την εξάλειψη των εµποδίων πρόσβασης των Μικροµεσαίων 
Επιχειρήσεων στις διεθνείς αγορές. 
Ο ρόλος της Ελλάδας, συγκεκριµένα του Υπουργείου Ανάπτυξης και του Υπουργείου Οικονοµίας και 
Οικονοµικών, συνίσταται στην εκπόνηση διεθνούς µελέτης του ΟΟΣΑ, καθώς και τη διοργάνωση στην 
Ελλάδα το 2006 υψηλού επιπέδου διεθνούς ∆ιάσκεψης, στην οποία αναµένεται να συµµετάσχουν 80 
περίπου κράτη, για τη λήψη µέτρων εξάλειψης των προαναφερθέντων εµποδίων. 

-Η δεύτερη αφορά την προώθηση της Ευρώ µεσογειακής Βιοµηχανικής Συνεργασίας, µε τη διοργάνωση 
στην Ελλάδα το 2006, της 6ης Ευρώ µεσογειακής Υπουργικής ∆ιάσκεψης για τη Βιοµηχανία, από κοινού 
µε τη Φινλανδία, που θα ασκεί εκείνη την περίοδο την Προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στην εν λόγω 
∆ιάσκεψη θα συµµετάσχουν 35 κράτη. 
Τα παραπάνω µέτρα που έχουν την αποδοχή του επιχειρηµατικού κόσµου αναµφίβολα θα τονώσουν τις 
ΜΜΕ και κατ' επέκταση την ελληνική οικονοµία. Το πρόβληµα όµως του ανταγωνισµού δεν θα λυθεί 
µόνο µε κυβερνητικές παρεµβάσεις, αλλά ούτε και µπορεί η ίδια η πολιτεία να υποκαταστήσει τις 
επιχειρήσεις. Η Νέα ∆ιακυβέρνηση λαµβάνει και θα λάβει όπου και όποτε χρειαστεί όλα τα απαραίτητα 
µέτρα για να εξασφαλίσει ένα υγιές περιβάλλον σε κάθε επιχείρηση που λειτουργεί νόµιµα. Είναι πολύ 
σπουδαίος ο νέος επιθετικός ρόλος που καλούνται να παίξουν οι ίδιες οι επιχειρήσεις και δεν µένει παρά 
να ανοίξουν τα φτερά τους, να εκµεταλλευτούν τα νέα κίνητρα που παρέχει η πολιτεία, να εφαρµόσουν 
νέες στρατηγικές, να εστιάσουν στα δυνατά τους σηµεία και να εκµεταλλευτούν τις αδυναµίες των 
ανταγωνιστών. 

 

7.1 Αναπτυξιακός  Νόµος 3299/2004 

Ο νόµος του ελληνικού κράτους 3299/04 (ΦΕΚ 261/Α'/23-12-2004) είναι ο τρέχων νόµος για τις 
κρατικές ενισχύσεις των επενδυτικών σχεδίων σε ολόκληρη την Ελλάδα, και για τον λόγο αυτό 
αποκαλείται συχνά ως ο " νέος αναπτυξιακός νόµος" . Οι αναπτυξιακοί νόµοι που προηγήθηκαν του 
3299/04 (από τον πιο πρόσφατο έως τον παλαιότερο) είναι οι: 2601/98, 1892/90 και 1262/82. Βλέπουµε 
λοιπόν ότι από την ένταξη της χώρας µας στην (τότε) Ε.Ο.Κ., έχουν εκδοθεί τέσσερις αναπτυξιακοί νόµοι, 
περίπου ένας ανά οκταετία. Στο µεσοδιάστηµα µεταξύ των εκδόσεων νέων αναπτυξιακών νόµων 
ψηφίζονται τροποποιητικοί νόµοι, όπως για παράδειγµα ο Ν. 3522/06, τροποποιητικός του 3299/04. 

Σκοπός του αναπτυξιακού νόµου είναι ο καθορισµός της επενδυτικής, αναπτυξιακής και 
βιοµηχανικής πολιτικής του ελληνικού κράτους. Στον νόµο περιγράφονται και οριοθετούνται οι δαπάνες 
που επιδοτούνται ανά τοµέα δραστηριότητας (πρωτογενής, δευτερογενής, τριτογενής) και καθορίζεται η 
ενίσχυση που δικαιούται ο υποψήφιος επιχειρηµατίας ανάλογα µε την περιοχή της χώρας στην οποία 
δραστηριοποιείται, το ποσό της επένδυσης που επιθυµεί να πραγµατοποιήσει, τον αριθµό των υπαλλήλων 
που απασχολεί κ.ο.κ. 

Ο Αναπτυξιακός Νόµος 3299/2004 ψηφίστηκε µε σκοπό την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας 
στην ελληνική επικράτεια, παρέχοντας κίνητρα ιδιωτικών επενδύσεων για την οικονοµική ανάπτυξη και 
την περιφερειακή σύγκλιση. 

Ο Αναπτυξιακός Νόµος παρέχει εναλλακτικά (όχι ταυτόχρονα) στα επενδυτικά σχέδια τις 
παρακάτω ενισχύσεις: 
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• Παροχή επιχορήγησης από το ελληνικό ∆ηµόσιο ή επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
(Leasing). 

• Φορολογική απαλλαγή από την καταβολή του φόρου εισοδήµατος µη διανεµοµένων κερδών. 
• Επιδότηση κόστους δηµιουργουµένων θέσεων εργασίας για 2 χρόνια. 

Ο αναπτυξιακός νόµος παρέχει τη δυνατότητα συνδυασµού των παραπάνω ειδών ενισχύσεων, υπαγόµενα 
σε ειδικά καθεστώτα ενισχύσεων. 

Επιλέξιµοι Φορείς 

Επιλέξιµες θεωρούνται υφιστάµενες (παλιές και νέες) ή υπό σύσταση επιχειρήσεις, που πρόκειται 
να υλοποιήσουν ένα από τα επιλέξιµα επενδυτικά σχέδια που αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα. 
∆ιευκρινίζεται ότι τα διάφορα επενδυτικά σχέδια διακρίνονται σε 2 κατηγορίες ανάλογα µε τον τοµέα 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας.  

Επιλέξιµες ∆απάνες 

Στα πλαίσια του Αναπτυξιακού Νόµου, οι κύριες επιλέξιµες δαπάνες είναι οι ακόλουθες: 

• Η κατασκευή , επέκταση και εκσυγχρονισµός κτιριακών ,ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων 
, καθώς και οι δαπάνες διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. 

• Η αγορά γηπέδων έως 10% της επένδυσης για µικρές επιχειρήσεις. 
• Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων συγχρόνων µηχανηµάτων , ειδικών εγκαταστάσεων και 

λοιπού εξοπλισµού. Τα µισθώµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης καινούργιων σύγχρονων 
µηχανηµάτων και λοιπού εξοπλισµού του οποίου αποκτάται η χρήση. 

• Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων συστηµάτων αυτοµατοποίησης διαδικασιών 
και µηχανοργάνωσης , συµπεριλαµβανοµένων των δαπανών αγοράς του αναγκαίου λογισµικού. 

• Οι δαπάνες µελετών που αποσκοπούν στην εισαγωγή , ανάπτυξη και εφαρµογή σύγχρονης 
τεχνολογίας, τεχνογνωσίας σύγχρονων µεθόδων και βιοµηχανικών σχεδίων παραγωγής 
ηλεκτρισµού. 

• Η αγορά καινούργιων µεταφορικών µέσων διακίνησης υλικών και προϊόντων εντός του χώρου 
της εντασσόµενης µονάδας. Η αγορά καινούργιων µεταφορικών µέσων µαζικής µεταφοράς 
προσωπικού. 

• Τις δαπάνες µελετών, αγορές καινούργιου σύγχρονου εξοπλισµού, εγκατάστασης και λειτουργίας 
των αναγκαίων υποδοµών και διαδικασιών, καθώς και τα έξοδα πιστοποίησης των προϊόντων και 
των διαδικασιών διασφάλισης της ποιότητας. 

• Τις δαπάνες µελετών και τις αµοιβές συµβούλων για την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου (µε 
περιορισµούς & σε ποσοστό έως 8% του επενδυτικού σχεδίου).  

Στις επιλέξιµες δαπάνες δεν συµπεριλαµβάνονται τα ακόλουθα:  

• Λειτουργικές ∆απάνες. 
• Η αγορά επιβατικών αυτοκινήτων µέχρι έξι (6)θέσεων. 
• Η αγορά επίπλων και σκευών γραφείου. 
• Η ανέγερση ή η επέκταση κτιριακών εγκαταστάσεων σε οικόπεδο που δεν ανήκει ή δεν έχει 

εκµισθωθεί για χρονική διάρκεια 15 ετών (κατά περίπτωση) στο φορέα της επένδυσης. 

 

Καταβολή ενισχύσεων 
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Επιχορήγηση 

Η επιχορήγηση καταβάλλεται σε 2 ισόποσες δόσεις, η 1η µε την υλοποίηση του 50% και η 2η µε 
την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης της παραγωγικής λειτουργία της επένδυσης. 

Επιδότηση χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

Η επιδότηση καταβάλλεται σε 2 ισόποσες δόσεις, η 1η δόση σε ποσοστό 50%, µετά την 
εγκατάσταση του συνόλου του µισθωµένου εξοπλισµού και η 2η µετά τη λήξη του χρόνου ολοκλήρωσης 
της επένδυσης, µε την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και την έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας. 

Επιδότηση κόστους δηµιουργουµένων θέσεων εργασίας 

Καταβάλλεται ανά εξάµηνο µέσα στο πρώτο έτος που ακολουθεί από τη λήξη της προθεσµίας 
ολοκλήρωσης και την έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 

Βασικές Αρχές Αναπτυξιακού Νόµου:  

 

Τις βασικές αρχές του νέου Αναπτυξιακού Νόµου, που θα παρουσιαστούν στην Επιτροπή 
Παραγωγής Εµπορίου της Βουλής την Πέµπτη έδωσε στη δηµοσιότητα το υπουργείο Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 

Μορφές ενίσχυσης 

Σε ότι αφορά τις µορφές ενίσχυσης, όπως αναφέρεται στο σχετικό ενηµερωτικό σηµείωµα, η 
σηµαντικότερη τοµή αφορά στο φορολογικό κίνητρο, όπου τροποποιείται τόσο ο τρόπος ενίσχυσης όσο 
και η επιλεξιµότητα των σχεδίων που µπορούν να υπαχθούν στο καθεστώς αυτό. 

Συγκεκριµένα, προτείνεται ως προς τον τρόπο ενίσχυσης, η απαλλαγή φόρου από το σύνολο των 
πραγµατοποιούµενων κερδών µέχρι τη συµπλήρωση του ισόποσου της ενίσχυσης που θα λάµβανε η 
επένδυση αν εντασσόταν στο καθεστώς της απλής επιχορήγησης, έναντι της υποχρέωσης µη διανοµής 
κερδών µε τη δηµιουργία αφορολόγητου αποθεµατικού που ίσχυε µέχρι σήµερα. 

Για την επιλεξιµότητα, ο νέος νόµος προβλέπει τη διενέργεια διαδικασίας αντίστοιχης µε αυτή που 
ακολουθείται σε όλες τις άλλες µορφές ενίσχυσης µε τη διαφορά ότι οι προτάσεις υποβάλλονται καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους, αξιολογούνται µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο που ισχύει στα λοιπά καθεστώτα 
ενίσχυσης, αλλά έχουν ως µοναδική προϋπόθεση για την υπαγωγή τους στον Αναπτυξιακό νόµο την 
πλήρωση των κριτηρίων φερεγγυότητας του φορέα και τη συγκέντρωση βαθµολογίας ανώτερης από το 
50% της µέγιστης δυνατής βαθµολογίας. Οι προτάσεις αυτές δηλ. δεν έχουν την υποχρέωση της 
συγκριτικής αξιολόγησης. 

Οι άλλες µορφές ενίσχυσης περιλαµβάνουν την επιχορήγηση κεφαλαίου, την επιδότηση 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης, την επιχορήγηση χρεωλυσίου µακροπρόθεσµου δανείου και την επιδότηση 
του κόστους της δηµιουργούµενης απασχόλησης. 

Σε τέσσερις φάσεις η καταβολή των ενισχύσεων 

Η καταβολή των ενισχύσεων πραγµατοποιείται σε τέσσερις φάσεις: α) προκαταβολή µέχρι 25% µε 
την υπαγωγή του επενδυτικού σχεδίου, β) καταβολή µέχρι 25% επιπλέον µε την ολοκλήρωση του 50% 
της συνολικής επένδυσης, γ) καταβολή επιπλέον 40% (και ότι δεν έχει εισπραχθεί κατά τις πρώτες δύο 
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φάσεις) µετά τον έλεγχο ολοκλήρωσης του έργου, και δ) το υπόλοιπο 10% καταβάλλεται µετά το πέρας 
της τριετίας από την ολοκλήρωση της επένδυσης και εφόσον έχουν τηρηθεί τα προβλεπόµενα. Το στοιχείο 
αυτό αποτελεί µία ακόµα σηµαντική τοµή η οποία καθιστά το νέο νόµο ενεργητικό και όχι παθητικό όπως 
ήταν ο προηγούµενος, δεδοµένου ότι θα παρακολουθείται η λειτουργία της ενισχυόµενης επιχείρησης και 
µετά την ολοκλήρωση. 

∆ιαδικασία αξιολόγησης 

Σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο υπό κατάθεση σχέδιο νόµου, για επενδυτικούς φορείς που 
πληρούν τα κριτήρια φερεγγυότητας και διάθεσης των ιδίων κεφαλαίων η αξιολόγηση γίνεται: 

Α) σε ποσοστό 50% επί του συνόλου της βαθµολογίας µε βάση τη συµβολή της επένδυσης στην αύξηση 
της ανταγωνιστικότητας της ποιότητας και της εξωστρέφειας, όπως αυτή προσδιορίζεται από τη συµβολή 
στην αύξηση του ΑΕΠ, την εξαγωγική επίδοση της µονάδας και την υποκατάσταση εισαγωγών στον 
κλάδο, τη συµβολή στον παραγωγικό και τεχνολογικό µετασχηµατισµό, του βαθµού καινοτοµίας, τη 
συµβολή στη δικτύωση επιχειρήσεων, τη χρηµατοοικονοµική βιωσιµότητα και τη συµµετοχή των Ιδίων 
κεφαλαίων στην επένδυση 

Β) σε ποσοστό 30% επί του συνόλου της βαθµολογίας µε βάση το κατά πόσο η προτεινόµενη επένδυση 
ενσωµατώνει δράσεις που σχετίζονται µε την πράσινη επιχειρηµατικότητα και την προστασία του 
περιβάλλοντος, όπως αυτό προσδιορίζεται από τη συµβολή στην εξοικονόµηση ενέργειας, καθώς και στην 
αξιοποίηση υφιστάµενων υποδοµών και στην αναβάθµιση υπηρεσιών 

Γ) σε ποσοστό 20% επί του συνόλου της βαθµολογίας µε βάση το κατά πόσο η προτεινόµενη επένδυση 
ενισχύει την απασχόληση και συµβάλλει στην ισόρροπη ανάπτυξη, όπως αυτά προσδιορίζονται από τις 
νέες και διατηρούµενες θέσεις απασχόλησης, την εγκατάσταση σε ορεινή, µειονεκτική ή νησιωτική 
περιοχή, και την αξιοποίηση πλουτοπαραγωγικών πηγών σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 

Η τελική βαθµολογία που συγκεντρώνεται από τα παραπάνω κριτήρια, ταξινοµείται κατά 
φθίνουσα κλίµατα και γίνεται η τελική επιλογή µεταξύ των προτάσεων µε υψηλότερη βαθµολογία µέχρις 
εξάντλησης των διαθέσιµων πόρων. 

Ποια επενδυτικά σχέδια θα υπάγονται στον Αναπτυξιακό 

∆υνατότητα υποβολής προτάσεων έχουν όλοι σχεδόν οι κλάδοι, µε εξαίρεση δραστηριότητες που 
απαγορεύονται από την κοινοτική νοµοθεσία, συγκεκριµένοι κλάδοι υπηρεσιών, καθώς και 
δραστηριότητες που αφορούν στην παροχή δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών. 

Επιπλέον, προβλέπεται η υποβολή επενδυτικών σχεδίων µε ειδικά καθεστώτα για α) 
επιχειρηµατικά σχέδια διάσωσης και αναδιάρθρωσης επιχειρήσεων, β) έκτακτες και στοχευόµενες 
περιφερειακές και τοµεακές ενισχύσεις γ) ενισχύσεις προς νεοϊδρυθείσες πολύ µικρές και µικρές 
καινοτόµες και υψηλής τεχνολογίας επιχειρήσεις καθώς και ενισχύσεις για καινοτόµο διεργασία και 
οργανωτική καινοτοµία στον τοµέα των υπηρεσιών, δ) ειδικές ρυθµίσεις για επενδυτικά σχέδια σε Ζώνες 
Καινοτοµίας, Επιχειρηµατικά και Τεχνολογικά Πάρκα και ε) ειδικές ρυθµίσεις για µεγάλες επενδύσεις. 

Ποσοστά και ύψος των περιφερειακών ενισχύσεων 

Για όλα τα επενδυτικά σχέδια τηρούνται τα όρια του εγκεκριµένου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2007-2013 αλλά ταυτόχρονα ενισχύεται και η περιφερειακή 
σύγκλιση. Το ποσοστό ενίσχυσης κάθε επενδυτικού σχεδίου εξαρτάται από το µέγεθος της επιχείρησης 
και τον Νοµό στον οποίο υλοποιείται.  
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Για τον καθορισµό των ποσοστών ενίσχυσης χρησιµοποιείται ως βάση το κατά κεφαλή ΑΕΠ κάθε 
νοµού σε σχέση µε το αντίστοιχο της χώρας ενώ η επικράτεια χωρίζεται σε τρείς Ζώνες κινήτρων. Οι 
νοµοί οι οποίοι έχουν κατά κεφαλή ΑΕΠ πολύ υψηλότερο από τον εθνικό µέσο όρο ενισχύονται µε 
ποσοστά 15%, 20% και 25% για Μεγάλες, Μεσαίες και Μικρές - Πολύ Μικρές επιχειρήσεις αντίστοιχα. 
Οι νοµοί µε κατά κεφαλή ΑΕΠ µεγαλύτερο από το 70% του µέσου όρου της χώρας, ενισχύονται µε 
ποσοστά 30%, 35% και 40% αντίστοιχα.  

Τέλος, οι νοµοί µε κατά κεφαλή ΑΕΠ µικρότερο από το 70% του µέσου όρου της χώρας, τα νησιά 
του Αιγαίου και Ιονίου πελάγους, οι νησιωτικές περιοχές που ανήκουν διοικητικά σε νοµούς της 
ηπειρωτικής Ελλάδας, καθώς και οι παραµεθόριοι Νοµοί της χώρας, ενισχύονται µε ποσοστά 40%, 45% 
και 50% αντίστοιχα.  

Παράλληλα, προβλέπεται εξασφάλιση πόρων ύψους 20% του συνολικού προϋπολογισµού οι 
οποίοι θα κατευθύνονται αποκλειστικά για επενδύσεις που θα πραγµατοποιούνται σε µειονεκτούντες 
νοµούς που αδικούνται από τον Εγκεκριµένο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων της Ε.Ε. 

∆ιαφάνεια και ταχύτητα στην υποβολή και αξιολόγηση 

Τα επενδυτικά σχέδια ύψους µέχρι 3 εκατ. ευρώ θα υποβάλλονται, θα αξιολογούνται και θα 
ελέγχονται από τις ∆ιευθύνσεις Σχεδιασµού και Ανάπτυξης των Περιφερειών, ενώ τα επενδυτικά σχέδια 
άνω του ύψους αυτού θα υποβάλλονται, αξιολογούνται και ελέγχονται είτε από τη Γενική ∆ιεύθυνση 
Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, είτε από την 
Επιχειρησιακή Μονάδα Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, µε 
έδρα τη Θεσσαλονίκη, για εκείνα τα επενδυτικά προγράµµατα που πραγµατοποιούνται στις Περιφέρειες 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και ∆υτικής Μακεδονίας. 

Η διαδικασία προσκλήσεων θα διενεργείται δύο φορές ετησίως, εντός δύο εξαµηνιαίων περιόδων 
µε τις αιτήσεις υπαγωγής να υποβάλλονται τον Ιανουάριο και τον Ιούλιο κάθε έτους. Η αξιολόγηση 
γίνεται µε τυχαία επιλογή ατόµων από το Μητρώο Πιστοποιηµένων Αξιολογητών στο οποίο 
περιλαµβάνονται αξιολογητές τόσο από τις αρµόδιες υπηρεσίες όσο και εξωτερικοί ή και 
εµπειρογνώµονες σε ειδικά θέµατα.  

Αν η απόκλιση των δύο βαθµών υπερβαίνει το 20% της συνολικής κλίµακας σε πάνω από τρία 
κριτήρια αξιολόγησης, τότε ανατίθεται η αξιολόγηση σε τρίτο αξιολογητή, ο οποίος ορίζει την τελική 
βαθµολογία, η οποία θα κινείται υποχρεωτικά µέσα στο εύρος των αρχικών βαθµών. 

Για την προαγωγή της διαφάνειας ο νέος νόµος προβλέπει πέρα από τη δηµιουργία του µητρώου 
αξιολογητών, µία σειρά από ρυθµίσεις όπως 

* ο διαχωρισµός του µητρώου αξιολογητών και ελεγκτών που θα απαρτίζεται τόσο από στελέχη των 
υπηρεσιών όσο και από εξωτερικά στελέχη και εµπειρογνώµονες σε ειδικά θέµατα, 

* η διατήρηση της ανωνυµίας του αξιολογητή καθ΄όλη τη διάρκεια της αξιολόγησης, 

* η παρακολούθηση της πορείας αξιολόγησης του κάθε επενδυτικού φακέλου µέσα από το διαδίκτυο 

* η παρακολούθηση της επένδυσης µετά την ολοκλήρωση, 

* η σύσταση Σώµατος Εσωτερικών Ελεγκτών 
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* η σύσταση συµβουλίου παρακολούθησης και αξιολόγησης του αναπτυξιακού αποτελέσµατος και 
εντοπισµού προβληµάτων στην εφαρµογή του νόµου, το οποίο θα απαρτίζεται στην πλειονότητά του από 
τους φορείς της αγοράς. 

Τέλος, σηµειώνεται ότι στο νέο νόµο αυξήθηκε το ελάχιστο απαιτούµενο ποσό του επενδυτικού 
σχεδίου στα 200.000 ευρώ, δεδοµένου ότι ποσά χαµηλότερα από αυτό δύναται να καλυφθούν από άλλα 
αναπτυξιακά εργαλεία.  
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